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ELŐSZÓ 
Hannig István (1873–1939) piarista pályáját természetrajz és földrajz szakos 
tanárként kezdte. Jó gazdasági érzéke miatt 1914-ben a kecskeméti rendház 
főnökévé, 1918-ban a kusztodiátusi uradalom jószágkormányzójává, 1934-
ben pedig a magyar rendtartomány vagyongondnokává nevezték ki. Utóbbi 
minőségében, 1938-ban kezdett el azzal foglalkozni, hogy elkészítse a rend 
telekállományának történeti dokumentációját. Térképvázlatokkal illusztrált 
kézirata 1939. január 17-én bekövetkezett halála miatt töredékes maradt: 
csupán a budapesti és kecskeméti rendházak telkeiről, illetve a mádi szőlő-
birtokról szóló, írógéppel készült részek mondhatók teljesnek. Debrecenről, 
Magyaróvárról, Nagykanizsáról és Sátoraljaújhelyről csak töredékes fogal-
mazványok maradtak fönn, az ábécérend végén álló Szegedről, Tatáról, Vác-
ról és Veszprémről pedig úgy látszik, hogy jegyzetek sem készültek. Ráadá-
sul a kézirat egyes részeit utólag szétszórva, a tartományfőnökség levéltárá-
nak különféle pontjain (általában az iktatott iratsorozat megfelelő témájának 
végére) helyezték el. 2007-től lassanként ismét egy dossziéba kerültek, a 
tartományfőnökség kiemelt ügyei közé (Piarista Rend Magyar Tartománya 
Központi Levéltára, I.1.b: Magyar rendfőnökség új levéltára, 2.e: Vegyes 
(kiemelt) ügyek, n° 277. 
 A kézirat szövegét 2008-ban a Piarista Rend Magyar Tartománya Közpon-
ti Levéltára honlapján (http://archivum.piarista.hu) tettük közzé, szövegként 
(HTML formában, eredeti térképekkel), az írógépelt, végleges részeket pedig 
képként digitalizált másolatban (PDF formában) is. A honlap átalakításával a 
munkát most egy dokumentumba szerkesztettük, és névmutatóval láttuk el. 
 A képek számozása az eredeti kézirat lapszámaira utal. 

Koltai András, 2008, 2020 
 

 





 

BUDAPEST 
 A budapesti piarista rendházat 1717-ben Pest város tanácsa alapította. 
Szerződésileg kötelezte magát arra, hogy a város a pesti társháznak fenntar-
tására évi hatszáz forintot fizet, kápolna, társház és iskola részére kellő épü-
letet emel, azt minden tehertől felmenti, s ha a városban alkalmas kert nem 
kínálkoznék, a városon kívül ad ilyet.  
 Az első piaristák 1717. október 28-án jelentek meg Pesten. Lakóhelyül a 
városháza mellett jelöltek ki egy kis házat, ahová november 5-én beköltöz-
ködtek. E szűk és alkalmatlan helyiség azonban nem felelt meg sem a piaris-
ták, sem az iskola igényeinek. Belátta ezt a városi tanács is, amiért 1718. 
május 24-én megvette a jezsuiták telkét és ezt adták át a piaristáknak. A 
jezsuiták telke, mely a régi telekkönyvekben 188 sz. alatt volt bejegyezve, 
három oldalról szabadon állott. Nyugaton a Dunapart (Petőfi tér) északon a 
Rondella utca (Régi posta utca), keleten a Kis utca (Galamb u.) határolták, 
délen pedig a Taschner (189 sz.) és a Vietorisz-féle (190 sz.) házakkal érint-
kezett. Területe 753 nöl volt. 

 
1. 

 A jezsuita telken levő épület csak félig-meddig volt készen. Kiépítése a 
város anyagi áldozatkészsége megfogyatkozása miatt nagyon lassan haladt 
előre. Jóllehet a piaristák évről évre sürgették a ház építésének végleges 
befejezését, ennek dacára 1730-ban az ablakok egy része még deszkával, volt 
berakva, 1738-ban az emeleti résznek csak egy része volt használható. Ez 
nyugtalanítólag hatott a ház tagjaira, amit növelt az alapítványi tőke cse-
kélysége is, amely a legszűkebb megélhetést is alig tette lehetővé. Helyesen 
jegyzi meg a ház évkönyvének első írója, Erdős István: „Vajha eszükbe jutott 
volna akkor a piaristáknak, hogy legalább egy kis szántóföldet vagy rétet 
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kérjenek a tanácstól, mert előre látható volt, hogy az iskola fenntartására 
később több tanárra lesz szükség. A város, amikor környéke még elhagyatott 
volt, bizonyára szívesen teljesítette volna kérésüket. De erről megfeledkez-
tek, s így későbbi nélkülözéseiknek részben maguk is okai voltak.” 
 A sok nélkülözés már annyira vitte a rendtagokat, hogy a házat el akarták 
hagyni. Tapintatos házfőnökei azonban megtalálták a módot, mely úgy a 
városi tanács, mint a lakosság jóakaratát, támogatását biztosította a rendház 
számára. 1720-ban a városi tanács megadja az alapítványként megajánlott 
kertet, nem messze a kecskeméti kaputól. Kastberger Ferenc József pesti 
senator 1732-ben külvárosi (Vorstadt) kertjével ajándékozza meg a házat. 
1739-ben Stőr Jánosné kőbányai szőlőjét adja hálából a piaristáknak, mert 
fiával iskoláztatása idején jól bántak. 1742-ben a Sőtér örökösöktől kap a ház 
ajándékban egy szőlőt ugyancsak Kőbányán. 1743-ban a város a házfőnök 
kérésére egy nagyobb kertet adományoz a városon kívül a Skopeck-féle kert 
mellett, melyet a ház szántóföldként használt. Mások meg pénzbeli adomá-
nyokkal segélyezték a házat.  
 A város és közönsége jóakaratú támogatásával a rendház anyagi ügyei 
teljesen rendbe jöttek, sőt megtakarított pénze is volt a háznak, ami arra 
ösztönözte a rendtagokat, hogy a még hiányzó templom felépítésének tervé-
vel foglalkozzanak. A városi tanács az alapítólevélben kötelezte ugyan ma-
gát arra, hogy templomépítésre telket adományoz, de ahányszor ez ügyben 
hozzájuk fordultak, a kérelem teljesítése elől elzárkóztak. Pedig a piarista 
telek kicsiny volt ahhoz, hogy azon szabályszerű kollégiumot és templomot 
is felépíthessenek. 
 1734-ben eladó volt a piaristák telkével szemben fekvő Stecker, vagy aho-
gyan abban az időben nevezték, a Vizay-féle ház (186. sz.). Ez a telek alkal-
masnak látszott a piarista templom felépítésére. Azért a piarista házfőnök 
azt kérelmezte, [hogy] mivel a város templomépítésre jelenleg telket adni 
nem tud, legalább engedje meg azt, hogy a piaristák e célra a Vizay-féle 
házat megvehessék. A városi tanács csak azon feltétellel akarta engedélyezni 
a vételt, ha a rend a holtkézre jutott birtok adóinak rekompenzációja fejében 
fizet 6200 forintot és lemond az alapítólevélben ígért templomtelek követelé-
séről. A feltétel olyan súlyos volt, hogy azt a Rend el nem fogadhatta, inkább 
lemondott a ház megvételéről. Később megváltozott a város urainak véle-
ménye. Maguk jártak a piaristák kezére abban, hogy a Vizay-féle házat, 
melyhez a Rákoson egy rét, a Törökőri dűlőben egy darabka föld tartozott, 
megvegyék. Erdős István akkori házfőnök 1745-ben 6350 forintért meg is 
vette. 
 A városi tanács jóindulatában tovább is ment. Megengedte azt, hogy a 
piarista telek kibővítésére megvehessek a szomszédos Resch-féle (190. sz.), 
és a Vietorisz-féle (189. sz.) házakat is, de minden más hozzátartozó nélkül A 
Resch-féle házat 1749-ben 3105 forintért, a Vietorisz-féle házat pedig 1751-
ben 2300 forintért ugyancsak Erdős István házfőnök vette meg. Alkuban volt 



 BUDAPEST 11 

még a Kuttig-féle (658. sz.) házra is, melyért a tulajdonosa 2000 forintot kért, 
de megvételre nem került sor. 
 Erdős István házfőnök szerzi meg a Kecskeméti kapuhoz közel fekvő kert 
kiegészítésére 1744-ben a Gidaion-féle kertet 64 forintért, 1748-ban a 
Stecker- vagy Vizay-féle kertet 150 forintért. A Vizay-féle kert mögött, vele 
összefüggően feküdt a Bobics-féle kert, melyet P. [Conradi] Norbert mosto-
haapja, Bobics Károly [!Miklós] ajándékozott a háznak 1748-ban.  

Az 1753-ki status domus szerint a pesti háznak az alábbi ingatlanai voltak: 

1.) Ház, a Duna folyása mentén elterülő tér mellett, hosszúkás udvarral és 
vele összefüggő kerttel. Területe 753 nöl. 

2.) A város falain kívül, a Kecskeméti kapu közelében 3 darabból alakult 
kert. Egyik része a Kastberger-féle kert, másik része a cserekert, melyért 
Haul Venantius házfőnök a várostól alapítványként kapott kertet adta 
cserébe. A harmadik rész a Gidaion-féle kert, melyet Erdős István ház-
főnök vett. 

3.) A Vizay-féle kert, mellyel összefügg a Bobics-féle kert a Kecskeméti kapu 
közelében. 

4.) A városon kívül a Skopeck-féle kert mellett a város által adományozott 
kert. A Ház szántóföldnek használja. 

5.) Rét a Rákoson (ad Monticulum Regium), a Vizay-házhoz tartozott. 
6.) Föld a Törökőri dűlőben, a Vizay-házhoz tartozott. 
7.) Szőlő Kőbányán (Stőr Jánosné ajándéka) 
8.) Szőlő Kőbányán (Sőtér örökösök ajándéka) 
9.) Stecker vagy Vizay-féle ház és telek. 
10.) Resch-féle ház és telek 
11.) Vietorisz-féle ház és telek 
 
 Amikor a piaristák elegendő területhez jutottak, nem fogtak a templom 
építéséhez, mert a szomszédos Glöckelsberg-házra vetették szemüket. Ezt 
szándékoztak végleges megtelepedés helyéül megszerezni. Tervük hosszas 
huzavona után sikerült is. Eszterházy Ferenc gróf 1755. febr. 7-én eladta a 
tulajdonában levő Glöckelsberg-házat összes tartozékaival együtt a piaris-
táknak. A Glöckelsberg-ház két telekből állott: a térképen 277. számmal 
jelzett a Városház térre, az 501. számú pedig a Dunára nézett. Hozzátartoz-
tak: egy major a Terézvárosban, az „Arany Griff” fogadó a Hatvani kapuban, 
szántóföld a Vizafogó dűlőben és két darab rét a Rákoson. 
 A Glöckelsberg-telek a legrégibb telekkönyvi adatok szerint köröskörül 
szabadon állott. A 277. számú telek méretei: a Városház téri vonala 29 öl, a 
templommal párhuzamos oldala 14 öl, az 501. számú telekre dűlő oldala 29 
öl. Az 501. számú teleknek a Glöckelsberg kerttel szomszédos oldala 29 öl, a 
templommal párhuzamos oldala 14 öl, a dunaparti 22 öl. A terézvárosi major 
16830 négyszögöl, az „Arany Griff” fogadó 650 négyszögöl, a fogadó kertje 
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634 négyszögöl, szántóföld a Vizafogó dűlőben 10116 négyszögöl, az egyik 
rákosi rét 14065, a másik 28289 négyszögöl. A ház és tartozékainak vételára 
43000 frt. volt. 
 A piaristák az adás-vételi szerződés birtokában kérték annak jóváhagyá-
sát. A város, mivel ezzel a holtkézi s így adómentességet élvező birtok sza-
porodott volna, a jóváhagyást megtagadta. Ennek ellenére a piaristák 1756. 
ápr. 19-én megkapják a királyi resolúciót, de oly kikötéssel, hogy a régi rezi-
denciát és a többi birtokukban levő házakat 8 éven belül eladják. Hogy a 
helytartótanácsi végzésnek eleget tegyenek és egyben a városi tanácsnak is 
kedvében járjanak, még ebben az évben eladják a Vizay-féle házat, majd 
4000 forintért az „Arany Griff” fogadót gróf Grassalkovichnak és nemsokára 
eladásra kerültek a Resch- és Vietorisz-féle házak is. 

 
3a. 1744-ben megveszi a Pesti Ház a 186. sz. Vizay-, 1749-ben a 189. sz. Resch- és 
Vietorisz-telkeket, mely utóbbinak száma 190.  
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3b. 1755-ben szerzi meg a Ház a 277. és 501. számú Glöckelsberg-féle kettős telket 

 A Glöckelsberg-palota megvétele nehéz feladatok elé állította a piaristá-
kat. A földszint a piaci lárma miatt nem volt alkalmas sem lakásnak, sem 
iskolahelyiségnek, különben a boltok jövedelmére is rá volt utalva a Ház. Az 
emelet pedig kevés volt ahhoz, hogy ott a tanári lakásokat, iskolát és kápol-
nát is elhelyezhessék, azért úgy határoztak, hogy a teleknek a plébániai 
templommal párhuzamos részén új szárnyépületet fognak építeni. A telek ez 
a része azonban nem volt egészen szabályos, ugyanis a templomot körülve-
vő temető két beszögeléssel megtörte az egyenes vonalat. Hogy az új szárny 
egyenes vonalban épülhessen, engedélyt kellett kérniök, hogy a 29 nöl terü-
letet kitevő két szögletet beépíthessék. 1756-ban tartott gróf Batthyány Jó-
zsef pozsonyi prépost Pesten canonica visitációt. A piaristák felhasználták az 
alkalmat és eléje terjesztették kérelmüket. A prépost méltányosnak találta a 
kérelmet és a városi tanács hozzájárulásával engedélyt adott a kért terület 
beépítésére. Az engedélyért úgy a plébániánál, mint a városnak 50-50 ara-
nyat kellett fizetni. A város az 50 arany kifizetését elengedte.  
 A telek rendben lévén, az építkezéshez szükséges pénzt is összehozták, 
1758. ápr. 11-én megkezdették az építkezést. Befejezést nyert 1760 őszén. 
Ekkor a piaristák elhagyták a régi jezsuita házat és beköltöztek az új kollé-
giumba.  
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4a. 1756-ban eladja a pesti ház a Vizay telket (186.), majd a Resch- és Vietorisz-féle 189. 
és. 190 sz. telkeket. 1756-ban engedélyt kap a telek keleti oldalának kiegyenesítésére 

 
4b. 1762-ben elkészül a Glöckelsberg palota a.) átalakítása és az új szárny b.) felépítése 

 1760-ban Pfeiffer Éva Barbara gazdag magánzónő végrendeletileg a pesti 
piaristákra hagyta 10745 négyszögöl promontori (Budafok) szőlőjét. Az örö-
kösök a végrendeletet perrel támadták meg, de a bíróság a piaristáknak ítél-
te meg.  
 1762-ben Cörver báró pesti házfőnök Ócsa község jobbágyait felszabadí-
totta, ennek dacára elszöktek, s a társház ottani háza és birtoka közprédává 
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lett. Hogy az ócsai birtokot mikor és miből szerezte a Ház, adatot nem talál-
tam rá.  
 1762-ben megveszi a Ház a házi telekbe beékelődött Lenz-féle telket 2500 
forintért.  
 Mutz Sebestyén házfőnök még 1755-ben bérházat építtet a Kecskeméti 
kapuban levő kertünkben. A ház klasszikus szobrokkal volt díszítve, ami a 
pesti polgároknak nem tetszett, és állandóan kifogásolták, és megbotránko-
zással beszéltek róla. A társház, hogy a sok mende-mondának véget vessen, 
1767-ben eladta a bérházat 18000 forintért. 
 1770-ben a város felsőbb rendeletre kisajátítja Sandtner András 620. szá-
mú telkét és azt a piaristáknak adományozta. Sandtner tímárt a város a Ró-
kus mezőn adott telekkel kárpótolta.  

 
4c. 1762-ben megveszi a pesti ház a Lenz-féle 631. számú telket, 1770-ben ajándékba 
kapja a várostól a Sandtner-féle 620 sz. telket 

 1773-ban Conradi Norbert házfőnöksége idején Hrabovszky Antal a pia-
ristáknak hagyományozta simontornyai (Tolna megye) nemesi kúriáját és 
szőleit a hozzátartozó felszerelésekkel együtt. A birtok igen távol feküdt, 
házilag kezelni lehetetlenség lett volna, miért is a Ház eladta a kúriát e sző-
lőkkel együtt 5000 forintért Limburg-Styrum Károly grófnak, a volt tulajdo-
nos rokonának.  
 1778-ban Valero Jakab házfőnök gyarapítja a ház vagyonát azzal, hogy 
megveszi a Hatvani kapunál fekvő Göttesdorfler-féle kertet és szántóföldet.  
 Beleznay András alezredes már évekkel ezelőtt 2600 forint kölcsönt vett 
fel a pesti háztól. A katonákat olyannyira hanyagul fizette, hogy a hátralé-
kos kamatok összege ebben az időben már 4210 forintra emelkedett. Nehogy 
a házat veszteség érje, Valero Jakab akkori házfőnök az ügyet a bíróság elé 
vitte. A Pest megyei ítélőtábla 1782-ben az adóst a kölcsön és kamatainak 
visszafizetésére ítélte. Beleznaynak pénze nem lévén, pilisi birtokát ajánlotta 
fel zálogul. A kölcsön az elmaradott kamatokkal együtt 30200 forintra rú-
gott. Ennek 5%-os évi kamata 1770 forint 23,2/3 dénár. A bíróság a birtokból 



16 BUDAPEST 

akkora részt ítélt meg, mely az 1770 forint 23,2/3 dénárt meghozza. A birto-
kot a Ház birtokbavétel után egy ideig házilag kezelte. 
 1782-ben Viasz Erzsébet pesti lakos 450 forintért zálogba adja a Háznak 
158. számú rákosi rétjét. 
 1789. aug. 29-én eladja a pesti ház a régi jezsuita telket. Megvette Argiri 
Döme gazdag bőrkereskedő 20150 forintért. 1791. jan. 4-én ugyanezen az 
áron átengedte a görög hitközségnek. 
 1791-ben eladásra került a Göttesdorfler birtok. Megvette Lauter János 
pesti polgár 4500 forintért.  
 A házilag kezelt pilisi birtok a házfőnök kimutatása szerint csak 800 forint 
évi tiszta jövedelmet hozott. Mivel ez az összeg nem volt arányban a birtok-
ban fekvő tőkével, azért 1782-ben évi 1600 forint bérösszegért 6 évre bérbe 
adták özv. Beleznaynénak, aki özvegyi jogon a pilisi birtok felét bírta. 1798-
ban a bérletet újabb 6 évre meghosszabbították. 
 Viasz Erzsébet meghalt. Örökösök a zálogbirtok visszaváltására nem je-
lentkeztek, s így az elzálogosított rét a Ház tulajdonába ment át. Ezt a rétet 
1795-ben elcserélte a Ház gróf Festetich Jánosnak kőbányai szőlőnk felé eső 
két darab rétjével. 
 A piarista telek dunaparti oldala az 1790-es évek végén még mindig üre-
sen állott. Várták ugyanis az alkalmat, hogy a szomszédos Hager-telket ol-
csón megvehessék. 1794-ben lett volna módjuk megvenni, de az akkori ház-
főnök ezt elmulasztotta. Megvette Mócsy Károly budai polgár, aki a helyen 
1796-ban házat építtetett. mivel telkének utcaszintbe kiugró részét is beépí-
tette, házának a templomtér felé kinyúló fala a piaristák kerítésével szögletet 
alkotott. Dományi Márk házfőnök kérésére a városi tanács a kerítésen kívül 
levő négyszögletű, 49 ölnyi területet, melynek a Dunával párhuzamos olda-
lát a Mócsy ház kiugró homlokzata szabta meg, a piaristáknak engedte át. 
 1801-ben a Piarista Rend átengedte a városnak a Kötő utcai Lenz- és 
Sandtner-féle telkeket a nemzeti iskola felépítésére oly kikötéssel, hogy a 
telek továbbra is a Rendé marad, csak a felépítmény a városé, és ennek az 
épületrésznek karbantartása a város kötelessége lesz. 
 1803-ban Pest városa szabályozza a Terézváros utcáit. Szabályozás után 
fennmaradt 387 ölnyi terület, melyet a város a piaristáknak adományoz. A 
területet a piaristák a terézvárosi kerthez csatolták.  
 1803-ban meghal Beleznay Mihály alezredes felesége. Beleznay Sámuel, 
Mihály fia, mint törvényes utód a pilisi birtok tulajdonába lép. Kifizet az 
apja által fölvett kölcsön és az elmaradt kamatok fejében 30200 forintot, a 
Ház pedig 1803. nov. 3-án visszaadja a zálogjog alapján bírt pilisi birtokot.  
 Kasztra Mihály pesti görög rítusú parochus még 1772-ben 1000 forint 
kölcsönt vett fel a pesti háztól 6 %-os kamat mellett. Mivel 25 éven át nem 
törlesztett, sőt a kamatokat sem fizette, a Ház pörbe fogta őt és utódait. 1809. 
okt. 1-én a pör a Ház javára dőlt el. A meghalt Kasztra Mihály jogutóda, 
Kasztra János, Szentendre község főjegyzője arra köteleztetett, hogy a tőke 
és az elmaradt kamatok fejében fizessen a Háznak 2843 frt. 16 kr-t. Kasztra 
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János fizetni nem akart, miért is Kasztra Mihály egykori fundusai 1809. okt. 
14-én zálogjog alapján a pesti piarista ház birtokába kerültek.  
 A fundusok az alábbiak voltak: 
 1.) Nro. 287. szőlő Kőbányán.  
 2.) Nro. 250. 1, ½ hold szántóföld az ócsai út mellett. 
 3.) Nro. 15. 1 hold rét. 
 Hegedűs Alajos házfőnöksége idejében (1815–29) felmérette a Ház külső 
telkeit és szántóföldjeit. Hogy mennyire szükséges az ilyen ellenőrzés, iga-
zolja az alábbi eset. A Ház Vizafogó dűlői szántóföldje a telekkönyv szerint 
10116 öl volt, [de] amikor Hegedűs házfőnök felmérette, kisült, hogy a föld-
ből csak 5340 ölet használ a Ház. Időközben a jó szomszédok elszántották, és 
használták, az adót pedig a piaristák fizették. Per útján az elidegenített bir-
tokrész visszakerült a Háznak. 
 1818-ban Kasztra Péter kapitány, az elhalt Kasztra János szentendrei fő-
jegyző testvére, a Kasztra-féle birtokot, mint ősi fundust, visszakérte. Köl-
csönös megegyezéssel a tőke és az elmaradt kamatok fejében fizetett a Ház-
nak 3500 forintot, mire a Ház a zálogjog alapján bírt birtokot visszaadta.  

5. 
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A pesti ház status domusa 1855-ben: 

Habet fundos immobiles: 
1.) Fundum Nro. civili 53., quem Domus ipsa occupat, continentem 1505 org. 

quadr. 
2.) Fundum Allodii in suburbio Theresiano Nro. civili 760, continentem 759 

orgias quadratas. 
3.) Hortum Allodii contiguum, continentem 14139 orgias quadratas.  
4.) Agrum ad ripam Danubii, ad Hausenfang dictum Libro funduali Civitatis 

Nro. 91., 92., continentem iuxta eundem librum 10116 org. quadr., sed ab 
anno 1818 saltem 5334 orgias quadratas. 

5.) Duo prata in Rákos: a.) unum iuxta librum fundualem Civitatis Nro. 218., 
219, continentem 28213 org. quadr., b.) alterum in vicinia, sed non 
contiguum Nro. 235, 236 continens 31247 org. quadr. 

6.) Vineas: a.) in parte Pestiensi loco Steinbruch dicto. Haec constat duabus 
tabulis invicem distinctis. Una Libri fundualis civici 43., 150. continet 
4914 org. quadr. Altera Nro. 361., 152., continet 3855 org. quadr. Utraque 
assumitur in 8,6/8 quadrantibus; pro quadrante adsumuntur 800 org. 
quadratas. b.) in parte Budensi, in territorio possessionis Promontorium 
dictae. Haec continet 14, 4/8 quadrantes. 

 
 1841-ben a régóta tervezett dunaparti szárnyat akarta a Rend kiépíttetni 
az 1798-ban engedélyezett tégla alakú terület felhasználásával a Mócsy-ház 
vonalában. A szépítési bizottság ezt nem engedte meg, hanem ragaszkodott 
az általa megállapított szabályozási vonalhoz. Így a piaristák telke csak egy 
háromszögű területtel (32 öl) gyarapodott. 1843. ápr. 19-en megkezdik az 
építkezést, amely 1845. szept. 29-én fejeződött be. Az építkezés a költségve-
tés szerint 47420 forintba került.  
 A szabadságharc után a piarista iskola hatosztályúból nyolcosztályúvá 
fejlődött. A modernebb tanítás már könyvtár és gyűjteményeket is kívánt. 
Napról napra jobban szembe tűnt az iskolai helyiségek elégtelen és az akkori 
állapotok tarthatatlansága. A Rend belátta az építkezés szükségességét, és 
mivel anyagi támogatást sehonnan sem remélhetett, a maga erejével fogott 
hozzá egy háromemeletes szárny építéséhez. A munka 1862. szept. 18-án 
kezdődött és 1863. aug. 18-án végződött. Az építkezés 69975 forintba került. 
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7a. Az új szabályozási vonal. 

 
7b. 1843-45-ben az új szabályozási vonalban épült fel a társház dunaparti szárnya. 1863-
ban épült a háromemeletes gimnázium az udvarban. 

 A két építkezés annyira kimerítette a Rend pénzforrásait, hogy kénytelen 
volt a társház külső telkeiből eladni. 1861-ben eladja a Ház a promontori 
(budafoki) 6 kat. hold 1145 nöl szőlőt 11947 forintért. Megvették részletek-
ben az alábbiak: 
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Kuhn János 1662 ölet 1141 forintért
Fleck Kristóf 1654 " 1041 "
Hanmann Ferenc 826 " 551 "
Hentskó István 1653 " 1561 "
Fleck Lőrinc 1650 " 3250 "
Bleicher József 1650 " 2353 "
Schmiedt János 1650 " 2050 "
Összesen: 10745 öl 11947 forint 

 
 1862. dec. 9-én eladtak a terézvárosi telekből 705 ölet, 1863. ápr. 4-én 222 
ölet, négyszögölenként 10 forintért. 1863. nov. 20-án megengedte a város a 
terézvárosi major parcellázását. Lett belőle 51 parcella. A parcellák egy éven 
belül elkeltek négyszögölenként 14-, 15-, 18 forintért. 820,94/10 négyszögöl-
nyi területet visszatartott a Ház, hogy azon bérházat építsen. 
 1869-ben eladta a társház az egyik kőbányai szőlőt a bányapincék kel 
együtt Aich Ferencnek, a Dreher serfőző igazgatójának 16 500 osztrák forin-
ton, Ebből az összegből 10000 forintot tőkésített a Ház, 6000 forinton és 5 
aranyon pedig megvette Kehl Frigyes műasztalostól alsó szőlőnkkel szom-
szédos szőlőjét egy rajta levő emeletes présházzal és a régi szőlőnk során 
fekvő szántófölddel. 
 1870/71-ben felépül a visszatartott telken a terézvárosi Gyár utcában a 
bérház. Ebben az időben kerülhetett eladásra a Vizafogó dűlői szántóföld is.  

A Kegyes-tanítórend tulajdonához tartozó ingatlanok 1880-ban 

1.) A IV. kerületi belvárosi Kötő utca, Városház tér, Eskü tér és Ferenc József 
rakpart sarkán levő társház, mely a főváros pesti részének 631. sz. telek-
könyvi betétben 632 helyrajzi szám alatt foglaltatik, térmértéke 1532, 
90/100 nöl 

2.) A IV. kerületi belvárosi Kötő utcai telek és ház 630. sz. telekkönyvi betét-
ben 631. hrsz. alatt, térmértéke 191, 43/100 nöl.  

3.) A IV. kerületi belvárosi 7337. sz. telekkönyvi betétben 634. hrsz. alatt, 
térmértéke 51, 17/100 nöl. 

4.) A VI. kerületi terézvárosi, Gyár utcai 925 I. terv. 1. sz. ház 3997. sz. betét, 
3961. hrsz., térmértéke 820, 94/100 nöl. 

5.) A VII. ker. Rákoson az alsórákosi külső hajcsár út mellett levő rét, 2046. 
sz. betét, 2011. hrsz. alatt, térmértéke 31927, 80/100 nöl. 

6.) A VII. ker. Rákoson, az alsórákosi külső hajcsár út mellett levő rét, 2057. 
sz. betét, 2022. hrsz. alatt. térmértéke 14306, 1/100 nöl. 

7.) A VII. ker. Rákoson az alsórákosi külső hajcsár út mellett levő rét, 2058. 
sz. betét, 2023. hrsz. alatt, térmértéke 23684, 46/100 nöl. 

8.) A X. ker. Kőbányán az Óhegyen levő szántóföld 8074. sz. betét, 7983. 
hrsz. alatt, térmértéke 1599 nöl. 
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9.) A X. ker. Kőbányán az Óhegyen levő szőlő 8132 sz. betét, 8020. hrsz. alatt, 
térmértéke 3426, 45/100 nöl. 

10.) A X. ker. Kőbányán az Óhegyen levő szőlő 8133 sz. betét, 8021. hrsz. 
alatt, térmértéke 3961, 55/100 nöl. 

 
8. A budapesti társház telkének vázrajza 1882-ben 
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9. A rákosi rétek vázrajza 1882-ben. – A kőbányai szőlők és szántóföld vázrajza 1882-ben. 
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 1882. szept. 2-án a magyar államvasút kisajátítási engedély alapján kör-
vasút céljára kisajátít a kegyes-tanítórend alsórákosi ingatlanából a 2011. 
hrsz., 31927,80/100 □öl területből 389,50/10 □ölet, a 2022. hrsz. 14306,1/100 
nöl területű ingatlanból 224,60/1000 □ölet, és a 2023. hrsz., 28289,46/10 □öl 
területű ingatlanból 379,40/100 □ölet. 
 1904. ápr. 30-án Budapest székesfőváros X. ker. elöljárósága 8233/1904. 
számú átiratában fölkéri a Rendet, hogy a X. ker. Gergely utca folytatólagos 
megnyitásához a X. ker. kőbányai 8074. számú telekkönyvi betétben 7983. 
hr. szám alatt fölvett ingatlanból 117,80/100 nöl területet engedje át. A 
Rendkormány Steinhardt Antal rendi szakértő meghallgatása után a kért 
telekrészt a jelzett célra ingyen átengedte. A budapesti királyi törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság 1906 márciusában a jóváhagyott egyesség alapján 
elrendeli Budapest székesfőváros pesti részének 8074. számú telekkönyvi 
betétben 7983. hr. szám alatt fölvett és a kegyes-tanítórend tulajdonát képe-
ző ingatlanból 117,80/100 négyszögöl térmértékű terület Budapest főváros 
közönsége javára nyilvános közterület céljára tehermentes bejegyzését, s 
ennek utána az ingatlan térmértékének 1481,20/100 négyszögölben való 
feltüntetését. Eszerint az ingatlan két önálló jószágtestre osztatik fel olykép-
pen, hogy a 7983/a. helyrajzi számmal jelölt ingatlan 944,50/100 négyszög-
ölet, a 7983/b. helyrajzi számmal jelölt ingatlan pedig 536,70/100 négyszög-
ölet tartalmazzon.  
 Az ekként újonnan keletkezett ingatlanok közül a 7983/a. helyrajzi szá-
mot nyert ingatlan a 8074. számú telekkönyvi betétbe A.2. sorszám alá visz-
szajegyeztetni, a 7983/b. helyrajzi számot nyert ingatlan pedig az újonnan 
nyitandó 17563. számú telekkönyvi betétbe változatlan nyilvánkönyvi[!] 
állással átjegyeztetni rendeltetik. 
 Továbbá a 7983/a. és 7983/b. helyrajzi számú ingatlanokra feljegyeztetik a 
főváros közönsége javára azon kötelezettség, mint tulajdonjogi korlátozás, 
hogy a kisajátítást szenvedő telektulajdonos köteles a kisajátított 117,80/100 
négyszögölnyi területet a székesfőváros hatóságának felszólítására szerves 
anyagoktól mentes anyaggal feltölteni, lejtszintbe hozni és járható állapotba 
hozni. A 7983/a. hr. számú ingatlanra azon kötelezettség, mint tulajdonjogi 
korlátozás, hogy a kisajátítást szenvedő köteles ingatlanát a 8021. hr. számú 
terület rendezésekor a térrajzon feltüntetett gyalogútból és a 8021 hr. számú 
ingatlanból kiegészíteni. 
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11. 
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 Végül a 7983/b. hrsz. ingatlanra azon kötelezettség, mint tulajdonjogi 
korlátozás, hogy a kisajátítást szenvedő ingatlantulajdonos minden kártérí-
tési igény nélkül tűrni tartozik, hogy a felosztás folytán keletkező 7983/b. 
hrsz. ingatlan mellett elvonuló dűlőút felhagyassék, és hogy ezáltal az ingat-
lan ezen dűlőút felé homlokzatát veszítse, s így a dűlőútra homlokzat nem 
építhető.  
 A főváros méltányolva a kegyes-tanítórendnek a nemzeti tanügy körül 
szerzett érdemeit és mindig tanúsított hazafiságát, a rend budapesti gimná-
ziumának kibővítésére a múltban tett nagy szolgálatok meghálálásául 1885. 
okt. 22-én odaajándékozta a Kötő utcai piarista telken épült házát 46628 
forint értékben oly föltétel alatt, hogy csak tanügyi célokra szabad fordítani. 
Ha a Rend 10 év alatt nem bővítené ki a gimnáziumot, a főváros az ajándé-
kozást visszavonhatja. 
 Az építkezés azonban sok akadályba ütközött. Akadályozta főleg az Eskü 
téri híd építése és a Belváros ezzel kapcsolatos szabályozása kérdésének 
végleges eldöntése. A tízéves határidő 1895-ben lejárt volna, azonban 1892. 
máj. 22-én megegyeztek abban, hogy a kibővítésre kiszabott időbe nem szá-
mítható be az az idő, amely alatt a Belváros szabályozása végleg eldől. 
 A hidat megépítették, amellyel a templomot félig-meddig eltemették. A 
régi városházát 1900-ban lebontották, de a szabályozást illetőleg döntés nem 
történt. Végre 1911. jún. 1-én a főváros tanácsa és a piarista rendház hosszas 
tanácskozás után megállapodott abban, hogy a Rend megkapja a Városház 
téren a váci utcai vonalat, a belvárosi templom pedig marad a régi helyén. A 
Rend az új házat és gimnáziumot 2 év alatt köteles felépíteni, és mivel a 
Rend új telke a réginél többet ér, fizet a fővárosnak 125 5000 koronát. 
 1911. június 14-én a közgyűlés a tanács határozatához hozzájárult. Később 
a Közmunkatanács a Váci utcai vonalat módosította, ami által a Ház új telke 
26,90/100 négyszögöllel kisebb lett, azaz 1511,90/100 négyszögöl terület he-
lyett csak 1485 négyszögöl lett. 
 
A RÉGI HÁZ TERÜLETE 1775,50/100 NÖL VOLT. 
EBBŐL: 

AZ ÚJ TÁRSHÁZ TERÜLETE 1485 NÖL. 
ALAKULT: 

1. az új ház telkébe ment 298,60/l00 nöl 1. a régi ház telke egy 
részéből 

298,60/100 nöl 

2. Kígyó utca, Ferenc 
József rakpart, Kötő és 
Galamb utcákra 

604,65/100 nöl 2. a régi városház telke 
egy részéből  

210,20/100 nöl 

3. a város új telkébe (út, 
Erzsébet szobor körüli 
park) 

872, 25/100 nöl 3. közútból és köztérből 976,20/100 nöl 

 Összesen: 1775, 50/100 
nöl 

 Összesen: 1485 nöl 
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12. 
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13a. A piarista ház és környéke a Belváros szabályozása előtt. 
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13b. Az új piarista ház és környéke. 

 1913-ban a magyar államvasút újólag kisajátított a rákosi rétekből. Éspe-
dig: Budapest főváros pesti részének 2046 telekkönyvi betétében A.I. sor-
szám, és 2011 hrsz. alatt fölvett 31538, 30/100 négyszögöl területből 362 nöl 
területet;, a 2058 telekkönyvi betét A. I. sorszám és 2023 hrsz. alatt fölvett 
28305, 46/100 négyszögöl területből 405 négyszögölet;a 2057 telekkönyvi 
betét A. I. sorszám és 2022 hrsz. alatt fölvett 14081, 41/100 négyszögöl terü-
letből 241 négyszögöl területet. 
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14. A budapesti rendház kataszteri birtokíve (1926. nov. 24.) 
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16. A budapesti rendház ingatlanjainak kimutatása (1931) 

 1926. nov. 24-én kiállított kataszteri birtokív szerint a társház ingatlanai 
összesítve: l.) A társház telkének területe 1485 négyszögöl; 2.) Az alsórákosi 
birtok 45 kat. hold 926,78/100 négyszögöl; 3.) A kőbányai birtok 5 kat. hold 
869,20/100 négyszögöl. Az összbirtok területe 52 kat. hold 80,98/100 négy-
szögöl, kataszteri tiszta jövedelme pedig 1478 frt. 02 kr. 
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 1927. jan. 14-én Budapest székesfőváros a X. ker. Alkér utca rendezéséhez 
132,10/100 négyszögöl területet kért. A Rend e területet a székesfőváros 
közönségének ingyen engedte át. Közterületül való lejegyzése még ebben az 
évben megtörtént, amiről a budapesti telekkönyvi hatóság 35565/1927. tvsz. 
sz. alatt értesítette a házfőnököt.  
 A kőbányai 8132 sz. telekkönyvi betétben 8020 hr. szám alatt nyilvántar-
tott területünk 3426,45/100 négyszögöl nagyságú volt; a 132,10/100 négy-
szögöl leadásával 3294,35/100 négyszögöl területűvé lett. E kihasítással a 
8020 hr. számú ingatlan két önálló telekkönyvi jószágtestre oszlott: a 8020/a. 
helyrajzi számú ingatlan 3281,15/100 négyszögöl, a 8020/a. hr. számú ingat-
lan pedig 13,20/100 négyszögöl területű lett. Az ekként újonnan keletkezett 
ingatlanok közül a 8020/a. hr. számú ingatlan a 8132 sz. telekkönyvi betétbe 
visszajegyeztetett, a 8020/b. hr. számú ingatlan pedig az újonnan nyitandó 
20779 sz. telekkönyvi betétbe változatlan nyilvánkönyvi állással átjegyezte-
tik. 
 1931. május 18-án alsórákosi ingatlanunkból a „Kertváros” részére sajátí-
tották ki 15 kat. hold 521,97/100 négyszögöl területet, éspedig a 2022. és a 
2023. hr. számú részekből.  
 E birtokváltozással az illetékes hatóság birtokívünk számát és a helyrajzi 
számokat megváltoztatta. Eddig egy birtokívünk volt 7516 sz. Ezentúl kettő 
lesz: a 16350 sz. csak a rendház területét, a 16351 sz. pedig a külső ingatla-
nok területét foglalja magában. A rákosi terület régi helyrajzi számai 2011., 
2022. és 2023. voltak; új helyrajzi számok lettek: 39691/l-4. 39584/34-35., és 
39584/46-47. A kőbányai ingatlan régi hr. számai voltak: 7983/a. 7983/b., 
8020., 8021.; új számok lettek: 41955., 41690., 41982/1-2. és 41981. 
 1931. ápr. 30-án kiállított 16350 sz. birtokív szerint a társház területe: 1485 
négyszögöl. Az ugyanez évi 16351 sz. birtokív szerint a társház külső ingat-
lanai: 1.) Alsórákosi rétek: 30 kat. hold 404,80/100 nöl; 2.) Kőbányai ingatlan: 
5 kat. hold 737,10/100 négyszögöl. Összesen: 35 kat. hold 1141, 90/100 nöl. 
Kataszteri tiszta jövedelme: 802 korona 64 fillér. Pengőre átszámítva: 931 
pengő 06 fillér. 
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15. 

 Schütz Antal egyetemi tanár, rendtársunk 1930-ban Keller Alajos ny. 
bankigazgatótól az Orbán-hegyen telket vásárolt, amelyre nagy költséggel 
villát is építtetett. Rendje iránt érzett hálából a telket a villával együtt a bu-
dapesti háznak adományozta. A telek 4500 négyszögöl, helyrajzi száma 
8498/2. Vételár az illetékkel együtt 96000 pengő, a villa építési költsége 
92000 pengő. 
 A Ház nagy örömmel és hálával vette a nobilis adományt. A terület 
„Cassiciacum” elnevezést kapott.  
 
SCHÜTZ ANTAL ADOMÁNYA 8498/2 HRSZ. 4500 NÖL 
a budapesti ház vétele: 8498/1. hrsz. 3249,20/100 nöl 
 8499. hrsz. 1956,80/100 nöl 
Összesen:   9750 nöl 
 
 Keller Alajos ny. bankigazgató 1934 nyarán felajánlotta a pesti háznak 
megvételre a még birtokában levő 8498/1. hrsz. 3249,20/100 nöl és 8499 hrsz. 
1956,80/100 négyszögöl területű ingatlanait. Ajánlatát 1935. okt. 2-án írás-
ban adta be. Hosszas tárgyalás után végre 1936. márc. 14-én megtörtént a 
megegyezés és a szerződés aláírása. 
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17. 

 A szerződés szerint a budapesti piarista Rendház megvette Keller Alajos 
és nejétől az Orbán-hegyi 8498/1. és 8499. hr. számú ingatlanait a következő 
feltételek mellett: a vevő budapesti piarista Rendház az eladó Keller Alajos 
és nejének 1936. január 1-től egymásután következő 40 negyedéven át ne-
gyedévenként 3100 pengőt, azután 20 negyedéven át negyedévenként 1500 
pengőt fizet. A Ház fizeti a földadót, a többi adót az eladó; ugyancsak az 
eladó tartja karban, és tataroztatja a lakást, amelyben haláláig lakhatik. Ha 
az eladók 15 éven belül elhaláloznának, a rendház minden kötelezettsége 
megszűnik a jogutódokkal szemben, kivéve Trubán Józsa alkalmazottjukat, 
kinek a Rendház a kikötött 15 év végéig egy szoba és konyhából álló lakást 
tartozik adni a kerti házban, és kap Trubán Józsa ellátás fejében havi 100 
pengőt. Ha a lakásról lemond, akkor lakás és ellátás fejében havi 200 pengőt 
kap. 



34 BUDAPEST 

 
18. 

 Évek óta az alsórákosi rétek igen csekély jövedelmet hoztak, úgyhogy 
1932 őszén komolyan szó volt arról, hogy vagy el kell adni, vagy egy Buda-
pest környéki birtokkal kell elcserélni. Ez utóbbira vonatkozólag több aján-
latot kapott a Ház, de egy sem volt olyan, ami előnyt jelentett volna. Lassan 
azután egy másik terv érlelődött meg, hogy az alsórákosi területet parcelláz-
ni kell, éspedig először a nagyobbik részt, a 3961/1-4. hr. számú 19 kat. hold 
776,30/100 négyszögölnyi területet. 
 1934-ben Bikfalvy Béla mérnök megbízást kapott a parcellázásra. A par-
cellázási terv csakhamar elkészült, mely 166 eladható parcellát tüntetett fel. 
A parcellák területe 60,170, a legtöbb azonban 115 négyszögöl nagyságú. 
Miután a Fővárosi Közmunkák Tanácsa a parcellázási tervet jóváhagyta, 
hozzákezdtek a terület csatornázásához és a vízvezetéki csövek lerakásához. 
Ennek befejezésével 1935. év második felében megkezdették a parcellák 
eladását. Az árak négyszögölenként 18 és 50 pengő között mozognak. Eladá-
sok után minden költséget leszámítva 350000 pengő tiszta jövedelemre szá-
mít a Ház.  
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19. 3691/1-4. hr. számú alsórákosi ingatlan vázrajza. 
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 A kőbányai telek- a Gergely utca megnyitásával és az Alkér utca meg-
hosszabbításával szintén megérett a parcellázásra. Komolyan az üggyel 
1936-ban foglalkozott a rendi vezetőség. Többszöri tárgyalás után 1937-ben 
elkészíttették a parcellázási tervet, melyet ugyanezen év ősz elején a Főváro-
si Közmunkák Tanácsa is jóváhagyott. 
 A piarista Rendház megegyezett a fővárossal, hogy a fővárosnak lead 
2976 négyszögöl területet, amelyből 1415,80/100 négyszögöl terület árát 
megtéríti, és fizet érte kereken 24000 pengőt.  
 A főváros tulajdonába mennek át az utcák, nemkülönben a vázrajzon 
feltüntetett 4198/2., 41982/3., 41981/5., 41982/6., és a 41982/37. hrsz. parcel-
lák. A leadott területek levonása után eladásra marad 31 parcella, melyből 
30-at elad a Ház, egyet, a 41982/4. hr. számút megtart, hogy a jelenleg még 
nem értékesíthető 41955. hrsz. és 41690 hrsz. területekkel együtt értékesítse. 
Eladás után a kiadások levonása után 127431 pengő tiszta jövedelemre szá-
mít a Ház. 
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20. A kőbányai 41981., 41982/1., 41982/2. hr. számok alatti ingatlanok parcellázási vázraj-
za 

 





 

DEBRECEN 
A szöveg csak kéziratos, befejezetlen fogalmazványként maradt meg, amelyből az 
alábbi szöveget a szerk. állította össze. 

Debrecenben a piaristákat a piarista rendnek egyik kiváló és hálás tanítvá-
nya, Bakó János választott makári püspök és nagyváradi kanonok telepítette 
le, aki 1719. április havában Pozsonyban, a társaskáptalan előtt kötötte meg 
a szerződést a kegyestanítórenddel. Az alapítólevél értelmében 23 333 forint 
20 kr. alapítványt tett le a piaristák részére. Ezenfelül megkapta a rend a 
Szent Anna és Varga utcák szögletén azt a 40 öl széles és 40 öl hosszú, pon-
tosan 1 katasztrális holdnyi területet, melyet Debrecen városa, hogy a sza-
bad királyi városok közé tartozhassék, az 1715. évi 108-ik törvénycikk értel-
mében a franciskánusok részére egy klastromnak és egy római katolikus 
eklézsiának felépítésére adni tartozott.  
 Zajkányi Lénárd helyettes rendfőnök Szlopnyai Eleket, mint erre az ex-
ponált helyre legalkalmasabb egyént szemelte ki Debrecen részére, aki oda 
1719. január hó 17-én meg is érkezett. Még ebben az évben megkezdi a társ-
ház építését Bakó János alapító költségén. Templom céljára egy rozzant 
nádfödeles ház szolgált. Rövid időn belül azonban bőkezű jótevőt kapott 
Szlopnyai gr. Csáky Imre bíboros érsekben, aki megígérte, hogy a piaristák 
részére saját költségen templomot építtet. Az ígéretet hamarosan tett követ-
te. Ugyanis 1721. júl. 26-án, Szent Anna napján nagy ünnepségek között 
tették le a templom alapkövét. 1732-ben a templom belülről teljesen elké-
szült, sőt fel is volt szerelve, kívülről azonban pénz hiánya miatt – Csáky 
bíboros közben meghalt – csak fatornyokkal volt ellátva. Később ez is fel-
épült, és 1776. június 5-én Csáky Miklós nagyváradi püspök szentelte fel.  
 Az 1721-tól lassan megkezdett tanítás mellett a piaristák a plébániát is 
vezették 1807-ig, mikor a templomot bizonyos feltételek mellett a világi 
papságnak átengedték, s így annak fenntartása azokat illeti.  
 A telek társház, iskola és templom részére hamarosan szűknek bizonyult. 
Szlopnyai 1724. július 23-án proponálta a városi tanácsnak, hogy gondolkoz-
zanak azon, mi módon volna lehetséges annak kibővítése. A város július 29-
ki közgyűléséből azt a resolutiót továbbította, hogy Őfelsége parancsának 
már eleget tett, amikor templom és plébánia számára helyet mutatott ki. 
Most nincs módjában, hogy valakinek telkét és házát elfoglalja. Szlopnyai az 
elutasító határozatba nem nyugszik bele, hanem 1726-ban kérelmét a király 
elé terjeszti, melyben esedezik, hogy a residentia mellett fekvő két rozzant 
házat a társház megvehesse, nemkülönben a piacon levő Váry József-féle 
házat is, hogy a Koháry István által tett nagyobb alapítványi tőkéből nemesi 
konviktust létesíthessen. A kérelem meghallgatásra talált, mert III. Károly 
1727. január 23-án Bécsben kelt legfelsőbb rendelete meghagyja a városi 
magisztrátusnak, hogy ne merje a piaristákat a residentia bővítésében és a 
tervezett konviktus elhelyezéséhez szükséges házacskák és telkek illő áron 
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megszerzésében akadályozni, sőt tartoznak a piaristákat e telkek összevásár-
lásában támogatni. A piaristák nem sokkal ezután vettek is több telket lakó-
helyük megnagyobbítása végett.  
 A társház anyagi viszonyai elég szűkösek voltak. A csekély alapítvány az 
évről-évre szaporodó kiadásokat alig fedezte, s azért a társház tagjainak 
ellátása nagy gondot okozott a házfőnöknek. Szlopnyai azonban igen körül-
tekintő, agilis ember volt, hamar megtalálta a jövedelmi forrást, amely a 
házat kedvezőbb anyagi állapotba hozta.  
 A rácz-böszörményiek 1640 óta 2000 forint ért zálogul bírták a Kende-
Szokolyi családtól a Szokolyi-tanyát. A család a birtokot visszaváltani nem 
tudta, viszont a rácz-böszörményieknek pénzre volt szükségük, azért a bö-
szörményiek felkínálták a bérletet a debreceni piaristáknak. Szlopnyai ka-
pott az alkalmon, és 1728. március 27-én bérbe vette a tanyát 30 évre, évi 
1632 magyar forinton.  
 Szlopnyai Elek a Szepesi Kir. Kamarához is folyamodott, hogy engedné át 
a debreceni háznak a zeleméri praedium azon részét, melyet Debrecen sz. kir. 
város 1713 óta zálogul bír 500 rénes forintért. A Szepesi Kir. Kamara magáé-
vá tette a kérelmet, és 1729. április 8-án kelt rendelettel a bérletet a piaris-
táknak adta, de oly feltétellel, hogy a piaristák az 500 forintot kifizetik a 
városnak. A birtok ötödrésze a zeleméri praediumnak, mely hosszúságban 
kiterjedt egy jó óra járásnyira, szélességben 400, legszűkebb részén csak 200 
lépésnyire. A zeleméri pusztát fél évszázadig bérelték a debreceni piaristák.  
 A ház e két bérlettel anyagilag eléggé biztosítva volt, sőt szerezni is tu-
dott. Szlopnyai Elek 1729-ben összeállította a ház vagyoni álladékát, amely a 
következő volt: 25 000 rajnai forint készpénzben, elég tágas templom, épülő-
félben levő lakóház, két szőlő egy kis házikóval Nagyváradon, melyhez a ház 
végrendelet útján jutott. A két bérelt tanyán volt 130 szarvasmarha, 14 ló és 
csikó, 150 sertés és 500 juh.  
 
 Elődeink nem fáradtak el e küzdelmekben, hanem szívós kitartásuk győ-
zelemre segítette őket. Debrecenben oly nagy belsőségre tettek szert, mely-
hez hasonló nagyságú a városban egyetlen tulajdonos birtokában sem volt. 
Szántóföldjük is szépen megnövekedett.  
 A belsőség eredetileg a 40 öl széles, és ugyanoly hosszú artikuláris terület 
volt, melynek kibővítésére a piaristák maguk pénzén a következő telkeket 
vásárolták meg: 
 1727. április 25-én Székely-Szabó Ferenc telkét 238 forintért.  
 1731. november 30-án Csonki András telkét (a templomhoz kelet felől 
negyedik) 360 forintért.  
 1736. április 26-án a Csiffy-féle házat és telket (harmadik a templomhoz), 
220 forintért.  
 1737. április 30-án a Békési István-féle házat, a Székely-Szabó és Csiffy-
házak között, 330 forintért.  
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 1739. április 9-én Szűcs István házát és telkét a Varga utcában (a temp-
lomhoz második), 140 forintért.  
 1740. április 6-án Nagy Mihály házát és telkét a templom mögött, a Varga 
utcában, 140 forintért.  
 1752. febr. 21-én Miskolci Szabó János házát (Szent Anna utca, ötödik a 
templomhoz), 520 forintért.  
 Végül a Takács Mihály-féle házat.  

 
13. 

 Ezen fundusokon kívül a társház birtokában volt a Varga utcában fekvő 
Bihary-féle ház, melyet végrendeletileg örökölt, később 1000 forintért eladta; 
továbbá vétel útján a Piac utcán a Váry- és Békési-féle házak, melyeket 
ugyancsak eladtak.  
 A társház belsősége az 1873-ban megejtett felmérés szerint 5618 négy-
szögöl volt. Ebből 1877-ben Debrecen szabad kir. városnak eladott a társház 
2312 négyzetölet négyezer forinton, éspedig a róm. kath. plébánialak tő-
szomszédságában az utcára fekvő részből tizenkét folyó ölet a kert végéig, 
úgyszintén a Varga utcában a szomszéd ház mellett 15 folyóölet azon célra, 
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hogy ezen területen róm. kath. elemi iskolák épülhessenek. Maradt neki 
3306 □öl. Ez a 3306 □öl telek „kegyesrendi atyák” címén a debreceni 3047. sz. 
telekjegyzőkönyvben A I. 3. sor- és 3265/a. helyrajzi szám alatt volt telek-
könyvezve. Belőle 1901-ben a kath. hitközségnek átadott a ház a Varga utca 
hosszában a rendházhoz szükséges 377, 8 □öl területet, a Szent Anna utca 
vonalán gimnázium, tornacsarnok és udvar részére szükséges 1209, 2 □öl 
területet, összesen 1587 □öl területet, 134516 korona értékben. A város 
ugyanekkor utca rendezésére kisajátított 113 □ölet, ölenként 18, 90 koroná-
ért. Ennek összege (2135, 71 korona) először takarékba, majd hadikölcsönbe 
fektettetett, és elértéktelenedett (29, 91 korona). E területek levonásával a 
társház belsősége 1606 □öl, vagyis 1 kataszteri hold és 6 □öl lett.  
 Az 1908/9 vagy 58-1908. számú irat szerint a kegyesrend átengedi az 1587 
□öl területet tulajdonjogilag a debreceni róm. kath. egyházközségnek, de 
ugyanakkor fenntartja jogát a kegyesrendi társház részére továbbra is cson-
kítatlanul az átengedett beltelek után az eddig élvezett vagy jövőben nye-
rendő mindennemű kedvezményre vagy járulékra (pl. failletmény, esetleg 
legelő vagy bárminemű jutalékra, stb.). E kikötés telekkönyvileg biztosítta-
tott.  
 
 A Postakertben fekvő szőlőt, mely az 1873-ki felmérés szerint 2 kat. hold 
990 □öl területű volt, több gazdától vette a társház, úgymint: 
 a) Mándy Györgytől és Vecsey Erzsébettől egy darab szőlőt földjével, 
rétjével, a szőlő mellett levő teknősbéka-tóval együtt 1739. évi március 4-én 
100 forinton.  
 b) Mándy György és Vecsey Erzsébettől ismét a szomszédságban egy 
darab szőlőt földjével s termőfáival 1739. április 20-án 48 forinton.  
 c) Veszprémi Ádámtól egy darab szőlőt szűrőhelyével együtt 1739-ben 60 
forinton.  
 d) Kovács Páltól egy parlagot szőlőnk mellett 1743. május 9-én 40 forin-
ton.  
 Volt a társháznak Tokajban és Tokaj vidékén 5 szőlője, melyeket 1796-ban 
a sátoraljaújhelyi ház vásárolt meg 2600 forinton.  
 Az ondódi 44 kat. hold 1200 □öl földet a ház az 1700-as évek végén, az 
Alsó Józsa alatt fekvő 33 kat. hold 110 □öl új osztású földeket pedig az 1870-
es években, mint a belső háztelek után járó földeket kapta a ház.  

 A beltelkek után bírunk nagy küzedelem után Ondódon 8 nyilas tanya földet a vá-
ros nyugati oldalán. A beltelek 8 □öle után 100 □öl kültelek járt volna, amint azt vilá-
gosan kimutatja 1818/19-ben Náray Dávid házfőnök. A jelenlegi ondódi tanyaföldünk 
körülbelül 45 hold, mert egy nyilas öt holdnál több, mert egy nyilas 300’’ hosszú 30’’ 
széles, átlag 9000 □öl.  
 1876. évben Debrecen városa közszükségleteinek fedezésére, különösen az elemi 
tanügy emelése miatt 1 200 000 forint o. é. bécsi banktól kölcsönt vett oly feltétel alatt, 
hogy a tőkét 32 év alatt 6% mellett visszatéríti. Hogy a város e kötelességének eleget 
tehessen, elhatározta, hogy a város körüli közlegelőket kiosztja, holdját 80 forint o. é. 
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Ezen határozat következtében a kegyesrendi társház birtokai arányában kapott 36 
207/1000 holdat, melynek ára 3060 forint volt összes kiadásokkal együtt.  
 Szakszó Rezső debreceni prépost-kanonok 1889. évben ajánlatott tett, hogy az 
ondódi földjeinkkel együtt bérbe adott, és a róm. kath. plébánia tulajdonát képező 17 
holdnyi föld haszonbéréből, mely addig a prépost kegyességéből a társház javára for-
díttatott, 150 forint osztassék ki [azoknak], kik a templomban az oltárnál segédkeznek, 
és akik advent és nagyböjtben gyóntatni segítenek. Ez alkalommal lemondott az egy 
hordó borról, melyet a ház jogelismerés címén adott. A rendkormány 1889. december 
20-án 1952. szám alatt kelt leiratában elfogadta, hogy a szentmisénél segédkező 2 ta-
nár és a gyóntatásnál segédkező spiritualis egyenként 50-50 forintot kapjon. Egyben 
elismeri, hogy a prépost úr ezen ajánlata csak ideiglenes, és személyéhez kötött. Azon 
esetben, ha utóda ezen adományt visszavonná, az adománnyal járó kötelezettség a 
házra nem róható rá. 

 Az érmelléki diószegi szőlő (7 hold) eredetileg a Koháry István országbíró 
által 1725. október 3-án alapított, de II. József által feloszlatott nemesi kon-
viktushoz tartozott. A budai számvevőségnek 1789. évi március 30-án kelt 
irata szerint a debreceni háznak a szőlőművelési költségek fejében 647 forint 
75 kr. követelése volt, azért a budai helytartóság 1789. május 5-én kelt ren-
delete értelmében ezen adósság törlesztése fejében a társháznak átadni ren-
deltetett. Perczel házfőnök az adósság fejében át is vette.  
 Diószegen nem messze a szőlőtől pincét, mely Lajcsák Ferenc nagyváradi 
püspök majorságához tartozott Ft. Schwarczl Ferenc végrendeleti végrehaj-
tótól Kardhordó Ambrus házfőnök 200 forint ezüstpénzen vette meg.  
 A [bihar]szentimrei szőlőbirtok Kecskeméti nevű özvegy debreceni nőé 
volt, ki örökösök nélkül halt el. A szőlőbirtok a törvény értelmében a püs-
pökre, mint földesúrra szállott vissza. Csáky Miklós gróf nagyváradi püspök 
pedig 1747. június 25-én minden kötelezettség nélkül a debreceni piaristák-
nak ajándékozta. A szentimrei szőlő 11 kat. hold 730 □öl, a szőlőalja 2 hold 
620 □öl. A társház a szőlőt 1889-ben eladta holdanként 30 forintért, és a 
pénzt takarékba tette. 1914. december 12-én hadikölcsönbe fektettetett, 
melynek elértéktelenedésével a tőke pár fillér értékűvé lett.  
 1836-ban Kállay István kir. biztos közbenjárására a város az intézet okta-
tóinak segélyezésére a szoboszlói úton, a Kisnyilason 11 hold földet adott 
olcsó bér mellett 7 évre.  
 





 

KECSKEMÉT 
A kecskeméti piarista házat Koháry István gr. országbíró alapította 1714-
ben. Alapítványul 30 000 rénes forintot tett le, azon kívül templom, társház, 
iskola és kert részére telket adományozott. A telket a város északnyugati 
szélén, a Déllő tó felett (ma Gyenes tér) cövekelték ki. A házi telek hossza 56 
öl, szélessége 15 öl, a kert hossza 48 öl, szélessége pedig 52 öl volt. Területe 
eszerint két és fél kat. holdnál valamivel több volt. A házi telek építésre al-
kalmas volt, a kert azonban oly mély fekvésű, hogy sokat kellett tölteni.  

 
1a. 

 Az első piaristák, keselőköi Majthényi Domokos házfőnök, Kovácsovics 
Pál igazgató és Bieliczky Ágoston tanár 1715 január végén érkeztek meg 
Kecskemétre, kiket a város lakossága ünnepélyesen fogadott. Ideiglenesen a 
Mária Társulat házát bocsátották rendelkezésükre. Ma helyén a városi szín-
ház áll. Tanítás céljaira a nem messze fekvő elemi iskolát engedték át nekik. 
Ugyanekkor a róm. kath. egyház a homoki Kisboldogasszony- és a Szt. Mi-
hály kápolnát bízta gondozásukra, mely közel esett az iskolához és ideigle-
nes lakóhelyükhöz is.  
 A kezdet nehézségei komoly és igen terhes feladat elé állították az első 
kecskeméti piaristákat. Az alapítványi tőke esedékes kamataival építkezni, 
berendezéseket eszközölni, s mellette a ház tagjait bármily szerényen is 
ellátni és kielégíteni, nem csekély gondot adhatott. De e kor piaristái 
olyannyira szerények, igénytelenek és kevéssel beérők voltak, hogy megél-
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hetésük mellett, ha lassan is, de építkeztek, sőt takarékosságuk annyira 
ment, hogy ingatlanokat is szereztek.  
 Az egy emeletes „L” alakú társház alapkövét 1720. június 27-én tették le. 
Anyagiak hiányában lassan épült, csak 1724. nov. 24-én költözhettek be a 
tagok az új rendházba. Az iskolákat a földszinten helyezték el, az atyák pe-
dig az emeletre költözködtek.  

 
1b. 1720–24. fölépül a társház 

 
1c. 1729–37. fölépült a templom 
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 Az átköltözködés alkalmával a Szt. Mihály kápolnát visszaadták a plébá-
niának s ezután a kissé messzebb fekvő homoki Kisboldogasszony kápolnát 
látogatták. Ez azonban, főként a téli időben, nem volt alkalmas misehallga-
tásra. Ezért Demka Sándor a rendház alsó folyosóját középen elzáratta, és 
kápolnává alakította. De ez is kicsiny volt az ifjúság és a hívők számára. 
Szükségesnek mutatkozott a templom felépítése is. 1729 Szentháromság 
vasárnapján tették le a templom alapkövét. A templom építésével egyidejű-
leg hozzáfogtak a társház keleti szárnyának kiépítéséhez is. Az új szárny-
épület 1730-ra elkészült, ahová 1731-ben a második rendi újoncnevelő inté-
zetet helyezték el. A templom építése azonban lassú lépésben haladt előre, 
csak 1735-re készült el, torony nélkül. A torony alapkövét 1736-ban tették le, 
befejezést 1765-ben nyert.  
 Alighogy az építkezésekkel járó nagyobb gondokat lerázták, máris ingat-
lanszerzésre gondolnak. 1735 május 23-án meg is veszik Horváth Sámuel 
confráter syndicusnak Kőrösi úti szőlőjét. Ez idő tájban vettek egy másik 
szőlőt is a Mária hegyen, amelyről 1737-ben a ház históriájából az olvasható, 
hogy a ház a városhoz közeli szelőjét szántófölddé alakította át. Igen való-
színű, hogy ez lehetett a magja a máriahegyi tanyának. 
 Gr. Koháry István, a társház alapítójának örököse, unokája, gr. Koháry 
András lett, aki 1747-ben koháryszentlőrinci birtokát Kecskemét városának 
adta bérbe, de oly kikötéssel, hogy a birtok 1/4 része a róm. kath. hívőknek, 
1/4 része pedig a protestáns lakosoknak adassék kisbérletbe. Különösen 
megparancsolja, hogy a piaristáknak a katolikusoknak juttatandó részből 
egy tanyai kertnek való földet adjon. Kapott is a ház cca. 105 kat. holdnyi 
területet, melyért bérként csekély összeget, évi 32 forintot kellett fizetnie. A 
bérletet a ház 1747-től 1861-ig zavartalanul bírta.  
 A koháryszentlőrinci bérlet nagy jótéteményt jelentett a piarista háznak, 
mert a bérlet jövedelme nemcsak jobb és nyugodtabb megélhetést biztosított 
a tagoknak, hanem módot nyújtott arra is, hogy a ház vagyonát gyarapítsa. 
Szereznek is a piaristák szőlőt, szántóföldet, sőt a beltelket is nagyobbítják 
azzal, hogy a templomon aluli telkeket megvásárolják.  
 A máriahegyi és a kisfái tanyák nagyobb részének megvételéről nem 
emlékezik meg a ház története, csak a később hozzácsatolt területeket említi 
fel. Hasonlóképen elhallgatja a beltelek nagyobbodását is. Erről az 1802. évi 
status domus tesz említést, hol a templomon aluli belsőséget mint a jövő 
iskola részére vásárolt területet említi fel. A máriahegyi tanyát 1750 és 1769 
évek között, a Kisfái vagy amint azt abban az időben ismerték Cséplő tanyát 
az 1780-as években szerezte a ház. A beltelek nagyobbítása is ez időben tör-
ténhetett. 
 1747-ben Lelkes Antal és hitvese, Farkas Ágnes a Hegedűs közön, vagy 
más néven a Kis Budai úton levő szőlőjükből 3 pásztát adnak el a Tisztelen-
dő P. Provinciális úrnak 50 talléron, id est (azaz) 70 forinton oly feltétel mel-
lett, hogy ha magtalanul maradnának, amint az Úr Isten eddig nem áldotta 
meg őket maggal, ő és neje holtáig bírhassa a szőlőt. Haláluk után akkor a 
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mellette levő szőlőjüket is a piaristákra hagyják értük mondandó szentmisé-
ért. 
 1751-ben szept. 3-án Bajai Anna, Horváth János özvegye örökáron eladja 
a piaristáknak a Máriavároson kívül fekvő kertjükkel szomszédos kertjét 22 
rhénus forintért. 1753-ban Kállay András kertet adományoz a piaristáknak. 

 
3a. Új épület, 1758-ban épült a retorikai és poétikai osztályok elhelyezésére.  

 
3b. 1759-1769 közötti években vásárolt telek a jövőben felépülő új iskola részére.  
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 A kecskeméti ifjúság jó része az algimnázium elvégzése után gyakorlati 
pályákra ment, de voltak viszont olyanok, akikhez többen a vidékről is jöt-
tek, kik tanulmányaikat tovább folytatni szerették volna, azért megnyitották 
a poétikai és retorikai osztályokat. Az új osztályok részére Rakóczy Miklós 
házfőnök és igazgató 1758-ban új épületet emeltetett az udvar északnyugati 
részén. E helyiségben később konviktust rendeztek be.  
 1769. május 22-én László Márton suszter és hitvese, Gulyás Erzsébet a 
szőlők mellett, Bajári István postamester a piaristák szomszédságában levő 
kaszáló és szántóföldjét zálogba adja 100 rhénus forintért a piaristáknak, kik 
azt kamat fejében 6 évig használhatják. Ez idő alatt sem ő, sem felesége, sem 
hozzátartozója vissza nem válthatja. Hat év elteltével, ha ki nem váltja, a 
birtok a piaristák kezére jut.  
 1781-ben Pauer György kecskeméti postamester Talfája közi szőlőjét a 
piaristáknak adományozta azzal a kikötéssel, hogy lelki üdvéért 1600 szent-
misét mondjanak.  
 1783-ban Cséplő Antal városföldi (Kisfái) kertjét (tanyáját) 300 rhénus 
forintért elzálogosította a piaristáknál. Bizonyára visszaváltani nem tudta, 
így kerülhetett a piaristák birtokába.  
 1801-ben eladja a kecskeméti Ház a Hegedűs közi vagy más néven a Kis 
Budai úton lévő 1747-ben szerzett szőlőjét Limberg városi chyrurgusnak 300 
rénes forintért. Ezzel egyidejűleg megvesz Marsa Andrástól egy pászta sző-
lőt 100 rénes forintért, amely pászta szőlő besarkallott a piaristák Kőrösi úti 
szőlőjébe. 
 A kecskeméti piarista háznak 1802-ben már elég tekintélyes birtoka volt, 
amelyről beszámol az ugyanez évi status domus: 

 „A házat 1714-ben gr. Koháry István országbíró alapította. P. Eustach viceprovinci-
ális két felszentelt papot és egy clericust küldött oda tanítani, kiket 1715-ben Bajtay 
István, a Koháry javadalmak praefectusa 1715-ben installált.  
 A terület, melyen a kollégium, templom, iskola, a tőszomszédos kert három szá-
razmalommal és kisebb épületekkel áll, a jövő iskola részére vásárolt telekkel, mely a 
templom alsó részével függ össze, szélességben és hosszúságban 314 öl. Adótól men-
tes. 
 A templom nincs felszentelve, alapítványa sincs. Tornya csinos, a front közepén 
áll. Van benne 3 nagy és ugyanannyi kis harang. Óra (negyedek nélkül) melynek ke-
zelőjét és a javítást a város fizeti. A templom hossza 24, szélessége 6, magassága 9 öl. 
Székek, szószék és oltárok fából készültek a kor ízlésének megfelelőleg.  
 A szentély alatt katakomba van, ahol a nagyhéten a szentsír van. Az evangélium 
oldalán a sekrestye, fölötte a házi oratórium foglal helyet. A bejárat a kriptába, a kirá-
lyi utasításoknak megfelelőleg, kívül van. A szerzetesház északi irányban derékszög 
alatt csatlakozik a templomhoz.  
 A házzal tőszomszédos kert tágas, részben égetett, részben nyers téglákból, részben 
pedig léckerítéssel van körülvéve. Van benne kút víztartóval, kis méhes, jégverem és 
meszesgödör az épület befejezetlen oldalán. 
 Az udvaron van egy 3 szoba és konyhából álló épület a cselédek részére, istálló 4 ló 
számára, két ól a sertések, egy pedig az aprójószágok számára. 
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 A ház birtoka a város határában a külvárosi kert nélkül (sine suburbanum hortum) 
96279 négyszögöl. A széktói szántóföldek a földmérő mérése szerint a 389 sz. alatt a 13 
szelvényen 81, 24/64 hold és 23 n. láb 1600 négyszögölével.  
Ezen a funduson- van egy ház két szobával és egy konyhával, 4 ól kisebb állatok szá-
mára. Kút és a végén nyárfaerdő.  
 A város alatti kert előtt van a téglaégető-kemence 34000 tégla befogadóképességgel 
és téglaszárító pajta. Van iható vizű forrás is. 
 A Városföldön (in fundo oppidano) van a Cséplő-féle tanya, mely az 1786. évi föl-
mérés szerint 51,21/64 h. 24 a nyolcadik szelvényen. A belsőség, melyen a ház, istálló 
és kert van 305 nöl. Az egész összesen 81600 nöl. 
 A koháryszentlőrinci bérlet a 7445-47 számú táblákból áll. Területe 165209 nöl. 
Mocsaras és szikes terület 751 nöl, a lerombolt ház helye és istálló 800 nöl. Évi bére 32 
forint 1 krajcár. 
 A Kőrösi úti 366 sz. alatti 16 szelvényen levő 

szőlő  2,40/64 h. 24 
szilvás –,52/64 h.  8 
Összesen: 3,32/64 h. 7 

 A szőlőben cseréppel fedett vincellérház van. 
 
 A talfáji kis közön 261 h. sz. alatt 

szőlő 3,7/64 h. 23 
gyümölcsös –,55/64 h. 2 

 Ez a Pauer-féle szőlő, rajta omladozófélben levő házzal. 
 
 A Kőrösi úti szőlőhöz megvett pászta kiterjedése: 

a Tálfái erdő felé 15 öl 1 láb  
Marsa szomszéd felé 25 öl 5 láb 
a Kőrösi úti országút felé 40 öl 1 láb 
a vincellér lakása felé 37 öl 1 láb 

 A Cséplő tanyáért évi 40 forint bért fizetett a bérlő. 
 1802. január 24-én a város alatti kerthez megvette a ház a szomszéd Farkas Mihály 
szántóföldjét (697 nöl) 45 rhénus forintért. 

 
5b. A kecskéméti piarista ház telkének vázrajza 1802-ben, területe: 3 kh., 1405 nöl 



 KECSKEMÉT 51 

 
4. A szétói birtok vázrajza 1802-ben, területe: 81,24/64 hold 23 (1600 négyzetölével) 

 
5a. A Városföldi (Kisfái) tanya vázrajza 1802-ben, területe 51,21/64 hold 24 (1600 négy-
zetölével) 
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 A kecskeméti piaristák birtokaikon mindig maguk gazdálkodtak. A Csép-
lő-féle birtok csak addig volt bérbe kiadva, míg azt örökáron tulajdonukba 
nem vehették. Gazdálkodásuk minden időben a kor termelési színvonalán 
állott s így jövedelmező volt. Különben bérbe adták volna földjeiket, és nem 
gazdálkodtak volna a bérleten sem. Jövedelmükből befektetéseket eszközöl-
tek, úgy a saját birtokaikon, mint a bérleten is. Mert nagyon jól tudták, hogy 
nagyobb terméseredményt csak befektetéssel lehet elérni. 1810-ben Koháry-
szentlőrincen 10 öl hosszú és 4 öl széles istállót építettek 40 darab szarvas-
marha részére, 1811-ben pedig kertész vagy tanyás lakás épül egy kamrával 
a gabonaneműek raktározására. 
 1811-ben új művelési ágat vezetnek be. Erdősítenek. E célra vesznek Bal-
lószögben a „Majd talán” dűlőben 11 kat. hold. 718 négyszögöl homokos 
földet, amelybe még ebben az évben elültetnek 5000 darab facsemetét (fűz, 
fehérnyár, kőris és szilfacsemetét). Az erdősítést évről-évre folytatják nem-
csak itt, hanem a Városföldön is, és később Ménteleken. 

 
6. 
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 1814-ben az 1769-ben 100 rhénus forintért elzálogosított László Márton és 
neje-féle máriahegyi 8 hold rét és szántóföld 165 forintért örökáron a piaris-
ta ház birtokába került.  
 A kecskeméti piarista iskola tanulóinak száma 1806-ban, a Nova Ratio ki-
adásakor 280-ra emelkedett. Ily nagyszámú ifjúság befogadására a tanter-
mek szűkeknek bizonyultak. Időközben az iskola épülete is annyira megron-
gálódott, hogy új épületről kellett gondoskodni. A kezdeményezés után las-
san indult meg az építkezés. 1825-ben fogtak hozzá a templom mellett a hat 
tágas teremből álló, emeletes iskola felépítéséhez, s csak 1832-re készült el. 
Ekkor a róm. kath. egyházközség vállalta magára annak fenntartását. Ily 
módon az iskola egy időre ismét zavartalanul folytathatta működését. 

 
7a. Az új nagygimnázium épült 1825-től 1832-ig 

 1836. június 21 Kecskemét városától nyilvános árverésen vett a piarista 
ház a Cethali (Csödör, Méntelek) dűlőben 19 kat. hold 1101 nöl homokos 
földet erdősítésre. A vétel két részben történt. Az egyik rész 85, a másik 76 
forintba került. 
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7b. Erdő a Cethali dűlőben 

 Bódog Tamás kecskeméti lakos az 1840-as években a Városföldön (Kisfái) 
tanyánkkal tőszomszédos 7 hold 1200 nöl földjét a kecskeméti piarista temp-
lomnak hagyományozta. Egy deputáció a föld értékét holdanként 125 forint-
ra értékelte. 
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8a. Bódog Tamás hagyománya 

 Az 1840-es években bevezették a tandíj és beíratási díj fizetését. Ez annyi-
ra megapasztotta a tanulók számát, hogy az iskola fenntartását is kérdésessé 
tette. 1853-ban Demeter Alajos igazgató felvetette azt a tervet, alakítsák át 
az iskolát reáliskolává, hogy továbbra is életképes maradhasson. Sokan elle-
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nezték az átalakítást, és azt javasolták, hogy főgimnáziummá kell kifejlesz-
teni. Az erre vonatkozó tárgyalások a róm. kat. egyházközség és a rendfő-
nök között 1859-ben eredményre is vezettek. Csak az épülethiány okozott 
nagy gondot. Ezen újabb bővítéssel segítettek. 1860-ban fogtak hozzá a kibő-
vítéshez, s a következő évben a váci püspök felszentelve átadta rendelteté-
sének.  
 1825 és 1860-ban a rend vezetősége a kecskéméti piarista ház telkéből 
tulajdonjogának fenntartásával átengedett a róm. kath. egyházközségnek 
csakis iskolai használatra: 

1) épületemelésre 178,4 nöl 
2) udvarnak 150, 85 nöl 
összesen: 329,25 nöl 

 
8b. 

 1861-ben Coburg Ágost herceg koháryszentlőrinci birtokának bérletét 
elveszi Kecskemét városától, és Schveiger Fülöp zsidónak adja bérbe. A zsi-
dó, nehogy a volt szentlőrinci bérlőket maga ellen fellázítsa, mérsékelt áron 
kötött velük szerződést. Házunknak írásban adta, hogy a régi bért fogja 
fizetni, mert tartott attól, ha felemeli, akkor a házfőnök a herceghez fog 
fordulni. 10 évig be is tartotta ígéretét, de ekkor több bért követelt. A házfő-
nök erre Vacson kérvényt nyújtott be a herceghez. De kevés eredményt ért 
el vele, mert a 125 éves bérletet elvesztette a ház, helyette 210 forint évi 
kegydíjat utalt ki a herceg. Később ezt is beszüntette. 
 1870-ben eladja a ház a Kis Talfája közi szőlőt 1005 forintért, a Kőrösi úti 
szőlőt pedig 1050 forintért. Mindkettőt Dosztál József vasúti őr vette meg. 
Az összeget szántóföldbe fektette. 1876-ban eladó volt Buttinger László és 
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Hermin a 323 tjkv-ben 67 szám alatti máriahegyi, a piaristák birtokával 
szomszédos 12 kat. hold 169 négyszögöl birtoka. A piaristák megvették hol-
danként 280 forintért. Átírással együtt a birtok 3567 forint, 29 krajcárba 
került. 

 
9. A máriahegyi tanya 1876-ban 

 A kecskemét–tiszaugi vasútvonal kiépítésekor a vasút vonala a város 
tulajdonát képező úrréti nyomás egy részét levágta. A város e levágott részt 
áruba bocsátotta. A piarista ház, hogy birtoka formás négyszögű legyen, a 
kecskemét-tiszaugi közút és a piarista birtok közé eső nyomásrészt a piarista 
birtok egész hosszában 1889-ben megvette. 
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10. Kisfái tanya 1889-ben 

A kecskeméti piarista ház telkének területe 1894-ben 

 A főgimn. területe: 
1176. hrsz. algimn. rész 91,33 nöl 
1176. hrsz. főgimn. rész 87,07 nöl 
1176. hrsz. főgimn. toldalék 66,10 nöl 
1181. hrsz. főgimn. toldalék 53,– nöl 
1181. hrsz. tornacsarnok 70,– nöl 
1191. hrsz. gimn. belső udvar 209,25 nöl 
1181. hrsz. játszótér 454,50 nöl 
Összesen 1011,25 nöl 

 
 A társház területe: 

1175. hrsz. társház udvarral 347,– nöl 
1177. hrsz. templom 218,– nöl 
1178. hrsz. ház udvarral 143,– nöl 
1179. hrsz. ház udvarral 1284,– nöl 
1180. hrsz. virágos kert 150,– nöl 
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1181. hrsz. zöldséges kert 1 h. 1451,75 nöl 
Összesen: 2 kh. 393,75 nöl 
 
a főgimn. területe 1011, 25 nöl 
a társház területe 2 kh. 393,75 nöl 
A piarista telek összes területe: 3 kh. 1405 négyszögöl. 

 
 A magyar tanügy fejlődésével e kecskeméti piarista főgimnázium épülete 
idővel ismét szűknek bizonyult. Nem volt tornaterme, hiányoztak a szertá-
rak helyiségei. Ezek a hiányok újabb építkezéseket tettek szükségessé. 1888-
ban megépítik a tornacsarnokot, 1893/94-ben pedig felépült az intézetnek a 
Horváth Cyrill utca felé eső része is. Így rakódott össze részekből a piaristák 
kecskeméti gimnáziuma. 

 
11a. 
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11b. Ballószegi erdő 

 1900-ban 820 négyszögöl szántóföldet vett a piarista ház a Ballószegi er-
dőhöz.  
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12. Cethali erdő 

 1904-ben a Cethali erdő területe gyarapodott 1395 négyszögöl legelő terü-
lettel, melyet a ház Kecskemét városától vett. 
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13. 

 Kisfáiban, hogy a gazdaság jövedelmét gyarapítsák, 1891/92-ben a csekély 
hasznot hajtó nyomást és a homokos szántóföld egy részét szőlővel telepí-
tették be. Az első évben beültettek 2 kat. holdat. Az ültetést fokozatosan 
folytatva a szőlőterületet 6 kat. holdra emelték. Az új bejáróút bal oldalán 
gyümölcsöst létesítettek. A máriahegyi tanyán a pénzügyi hatóságok, hogy 
a gazdaságot nagyobb adóval róhassa meg, a szántóföldek egy részét belső-
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ségnek minősítették. E változások az egyes kataszteri részletek helyrajzi 
számainak megváltoztatását vonták maguk után. E változásokat a két alábbi 
vázrajz tünteti fel (13-14- ábra). 

 
14. 
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 1935 évben kiállított 1204. szám. „Kecskeméti kegyes tanítói rend társhá-
za” kataszteri birtokíve szerint a háznak az alábbi ingatlanai voltak. 

 
15. 
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16. 
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17. A kecskeméti piarista ház telkének megosztása 

 1935-ben Kecskemét város polgármestere, Kiss Endre, azzal a kérdéssel 
fordult a társház főnökéhez: vajon a rend hajlandó lenne-e nagy belsőségé-
ből Kecskemét városának átengedni, melyért a város máriahegyi tanyánkkal 
tőszomszédos földjeiből kárpótolná a házat? A házfőnök azonnal jelentést 
tett erről a rendfőnök úrnak. Rendfőnök úr őméltósága, tekintettel [volt] 
arra, hogy a nagy kert alig hozott jövedelmet, mert a kertet körülvevő hosz-
szú falazat tatarozása azt majdnem egészen fölemésztette. Látta azt is, hogy 
a város fejlődésével ily nagy kert úgy sem tartható sokáig. Előbb utóbb par-
cellázni kell. Kérdés, hogy a parcellázás sikerül-e? És minő árat érhetne el a 
ház? Biztosat a bizonytalanért mellőzni nem lehet, azért úgy határozott, 
hogy elvben hozzájárul a cseréhez. Megbízást adott a házfőnöknek és a gaz-
daság felügyelőjének, hogy tárgyaljanak a város vezetőségével. A tárgyalás 
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eredménye az lett, hogy a rend átengedett a kecskeméti ház telkéből 2 hol-
dat a városnak közterület céljaira, 62 négyszögölet pedig a Jókai utca kiszé-
lesítésére. Ezért csereképpen adott a város a társháznak a Mária kápolna 
körüli birtokából 50 kat. hold és 220 négyszögöl szántóföldet és széktói lege-
lőjéből 9 kat. hold és 1380 négyszögöl legelőt.  

A kecskeméti piarista ház telke 

1) MEGOSZTÁS ELŐTT 2) MEGOSZTÁS UTÁN  
 KEGYESRENDIEKÉ KECSKEMÉT VÁROSÉ 
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1175. ház és 
udvar 

– 347 1176. ház és 
udvar 

– 434,75 1175. ház és 
udvar 

– 347 

1176. ház és 
udvar 

– 453,75 1177. temp-
lom 

– 218 1178/1. ház – 39 

1177. temp-
lom 

– 218 1178/2. udvar – 104 1179/1. ház és 
udvar 

– 143 

1178. ház és 
udvar 

– 143 1179/2. ház és 
udvar 

– 1118 1179/3. udvar – 23 

1179. ház és 
udvar 

– 1284 1180. kert – 150 1181/1. kert 1 110 

1180. kert – 150 1181/2. kert – 899,25     
1181. kert és 

ház 
2 409,25         

 Össze-
sen 

3 1405  Össze-
sen 

1 1343  Össze-
sen 

2 62 

 
 Az iskolaépületnek az 1880-90-es években történt kibővítése rövid idő 
múltán nem felelt meg a modern iskolai épület követelményeinek. Új épület 
emelésére indultak meg a tervezgetések. A [Hültl Dezső által készített] vég-
leges terv alapján 1930. szept. 27-én megkezdődött az építkezés a piarista 
házzal és templommal szemben fekvő régi reáliskola és a vele szomszédos 
telkeken. A munka nagy lendülettel folyt 1931 évi augusztusig, amikor a 
közel befejezés előtt álló épületen pénzügyi nehézség miatt megállott a 
munka, s az épület így állott 2 évig. Végre dr. Sebes Ferenc rendfőnök 1933 
nyarán megindította a munkálatokat és az épületet beköltözhetővé tette. 
 Ennek fejében a róm. kat. egyházközség a régi főgimnázium épületét 
átengedte a piaristáknak társház céljára. 
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18. A piarista társház és az új főgimnázium vázrajza 

 
  



 

MÁD 
A budapesti társház szőlőbirtokának megszerzése szoros kapcsolatban áll a 
Somogymegyei Takarékpénzár összeomlásával. A takarékpénztár a Dunán-
túl egyik legerősebb pénzintézete volt. Ezzel bonyolította le a rend custodiá-
tusi gazdasága pénzügyeit. Az 1920-as évek gazdasági krízise annyira meg-
ingatta az erős pénzintézetet, hogy fizetésképtelen lett. A kedvezőtlen hírek 
1931 nyarán, a bankzárlat idején pattantak ki, de a gazdaság ekkor pénzéhez 
már nem juthatott hozzá. A takarék további fennállásához nagy gazdasági 
érdekek fűződtek. El is követtek az érdekelt körök minden lehetőt, hogy az 
intézetet lábra állítsák, mobillá tegyék. Eleintén volt is rá némi kilátás, de 
idők folyásával mindinkább fogyott a remény. De ha sikerül is az akció, csak 
évek múltán juthatott volna a gazdaság pénzéhez, esetleg annak csak egy 
részéhez.  
 1933 nyarán kedvező alkalom kínálkozott a gazdaság pénzének megmen-
tésére. A Somogymegyei Takarékpénztár felajánlotta a megvételre Mád 
(Zemplén megye) község határában fekvő szőlőjét a községben fekvő két 
házzal, pincével és pincefelszereléssel együtt 10 5000 pengőért oly kikötés-
sel, hogy a vételárba beszámítja a custodiátusi gazdaságnak a Takarékpénz-
tárral szemben fennálló követelésének (20 7995 pengő 10 fillér) 43%-át, va-
gyis 90000 pengőt, az azonfelüli 15000 pengőből fizet a rend, illetve 
custodiátusi gazdasága 1934. nov. 10-ig. A rend vezetősége többszöri tanács-
kozás után elfogadta az ajánlatot, és 1933. nov. 29-én aláírta az adásvételi 
szerződést.  
 Ebben az időtájban sajátították ki a budapesti társház alsórákosi ingatla-
nából a „Kertváros” céljaira nagyobb területet, de többszöri tanácskozás 
tárgyát képezte az alsórákosi ingatlannak parcellázása is. A rend vezetősége 
úgy látta, hogy a budapesti társház a meglevő és a parcellázásból majd befo-
lyó összegekből képes lesz a vétellel felmerülő költségeket fedezni, és képes 
lesz a Custodiátus[nak] és a kormányzói háznak a szőlőben fekvő pénzét is 
kifizetni, azért úgy határozott, hogy a mádi szőlő a budapesti társház tulaj-
dona lesz.  
 A birtok összterülete 52 kat. hold 803 négyszögöl. Vételára az átírással 
együtt: 11 0325 pengő 17 fillér.  
 A szőlőgazdaság Mád községtől keletre három tagban fekszik. A Pertze 
szőlő közvetlenül a község fölött terül el, a Bomboly attól három, a Király 
szőlő pedig 5 km távolságra van. A szőlőgazdasághoz tartozik két belsőség: 
az Eszterházy nemesi kúria és a szőlőkezelői lakás. Ez utóbbi területén van a 
borház is, alatta 3000 hl bor befogadóképességű, kőbevájt pince.  
 A Pertze gyengén emelkedő domboldal, a Bomboly és a Király erős emel-
kedésű hegyoldal, ahol a szőlőtáblák közé szerpentin utak vezetnek. Talajuk 
barna és vöröses nyirokföld. Kitűnő, de nehezen munkálható, igazi szőlőta-
laj.  
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1. A belsőségek és a Pertze szőlő és gyümölcsös területeinek vázrajza 
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2. A Bomboly szőlő területének vázrajza. – A Király szőlő területének vázrajza. 
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 A szőlőbirtok megszerzése szükségszerűvé tette, hogy a Társház a község 
határában erdő- és mezőgazdasági ingatlant is szerezzen, hogy ezáltal a 
nagy terjedelmű szőlőgazdaság két tekintélyes tehertételét, az évi trágya- és 
karószükségletet olcsóbbá tegye. A vásárolt trágya nagy összeget emésztene 
föl évente, emellett minősége is kifogás alá eshetnék. A jó trágya pedig any-
nyira fontos tényezője a szőlőgazdaságnak, hogy enélkül a szőlő okszerű 
kezelése el sem képzelhető. Az évi karószükséglet is nagy összeggel terhelné 
meg a szőlőgazdaságot, ha készpénzen kellene beszerezni.  
 Tekintettel a fentiekre a társház kapott a kínálkozó alkalmon, és 1935. jan. 
15-én megvette a Magyar Földhitel Intézettől a volt Zimmermann-féle erdő- 
és mezőgazdaságot, mely a következő részekből állott: 

450 kh. 171 nöl erdő 
89 kh. 647 nöl szántó 
— kh. 1276 nöl beltelek 
— kh. 1222 nöl kert 
541 kh. 116 nöl 

 Az erdő Mád községtől és a községi szőlőktől kelet és délkeletre egy tag-
ban fekszik. Talaja kimondottan erdőtalaj, más művelésre nem alkalmas. Fa-
állománya 0, 7 részben tölgy, 0, 2 részben cserfa, 0, 1 részben bükk, elszórtan 
vadcseresznye egyedekkel és nyárcsoportokkal.  

 A mádi erdő a rendelkezésre álló följegyzések szerint a XVII. századtól 1902-ig a 
mádi Deréky családé, 1902–1929 [között] Zimmermann Lajos mádi földbirtokos kezé-
be került, majd 1929-ben árverés útján a Magyar Földhitel Intézet birtokába jutott. Ez 
utóbbitól 1935. jan. 16-án a Magyar Kegyestanítórend budapesti társháza vette meg. 
 Az erdő az 1935. évi IV. tc. 31. §-a értelmében rendszeres gazdasági terv alapján ke-
zelendő. Az erdőről eddig üzemterv nem volt. 1936 őszén és 1937 tavaszán végeztettek 
el a mostani erdőrendezési munkálatok. 
 A mád községi 1483. sz. birtokív s az 1708. és 1761. számú telekkönyvvel megegye-
ző területi adatok: 

1. erdősült 421,4 kh. 
2. tisztás 26,3 kh. 
3. erdőhöz tartozó egyéb terület  2,4 kh. (rét) 
összesen 450,1 kh. 

 Az 1483. sz. birtokív 4619-4620, 4627-4628, 4634 helyrajzi számok alatt 444,7 kh. er-
dőterület szerepel, ehhez tartozik még a 4621-4623. és 4629. hrsz., 5,4 kh. kiterjedésű 
liget, s így összesen 450,1 kh. 

 A szántóföld a községtől nyugatra, a kassa–szerencsi országút és a 
szerencs–hidasnémeti vasútvonal között terül el. A föld minősége jó: 66 k. 
hold I. osztályú, 22 kat. hold III. osztályú, középkötött vályogtalaj, amelyen 
minden kultúrnövény jól megterem. Értékessé teszi az is, hogy közvetlenül a 
községi beltelekhez csatlakozik.  
 Az ingatlan a mádi 1708. számú telekkönyvi betétben A. I. 1-6. sorszám és 
4619-4623., 4527. helyrajzi számok és a mádi 1761. sz. telekkönyvi betét A. 1-
10. sorszám, 619., 620., 626., 639., 640., 1345/2c., 4628., 4629., 4634. hr. számok 
alatt van telekkönyvelve. A birtok vételára a lerótt illetékkel együtt 116620 
pengő 68 fillér volt.  
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3. A Szárhegyi erdő vázrajza 
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4. A volt Zimmermann-féle földbirtok vázrajza 
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 A mádi birtok 1936. okt. 31-én aláírt szerződéssel tekintélyes területtel 
gyarapodott. A pesti rendház megvette dr. Hámori Árminné szül. Zimmer-
mann Gizellától a Mád község 1632. sz. telekkönyvi betétben A. 1-10. sor-
szám, 897., 898., 1342/1., 1341/1., 1342/2., 1343/7., 1343/8., 1343/9., 3740/2., 
1340/5. helyrajzi számok alatt fölvett ingatlanokat. Éspedig 1 kat. hold 134 
nöl beltelket, 94 kat. hold 909 nöl szántóföldet a Hosszúkötelek és 
Sarkadteteje dűlőkben, 2 kat. hold 796 nöl szőlőparlagot a Bacskai hegyen és 
a birtoktesthez tartozó 1 kat. hold 44 nöl utat. A vételár 78000 pengő volt, 
illeték és egyéb költségek 5846 pengő és 26 fillért tettek ki.  
 1937-ben négy ízben gyarapodott a mádi gazdaság.  
 1.) 1937. május 14-én megvette a pesti rendház a Tokajhegyaljai Takarék-
pénztártól özv. Schvantzerné 19 kat. hold 265 négyszögöl területű szántó-
földjét, mely a mádi 1674. sz. telekkönyvi betétben 3774, 3775 és 3776/7 
helyrajzi számok alatt van fölvéve. Vételára 11 875 pengő, illeték és egyéb 
költség 938 pengő 67 fillér volt.  
 2.) 1937. május 26-án kelt szerződéssel özv. gróf Andrássy Gyulánétól a 
mádi 1336. sz. telekkönyvi betétben II. 1. sorszámú 890. helyrajzi szám alatti 
ingatlanból 1. kat. hold 1266 nöl területet, továbbá a 2. sorsz. 1323. helyrajzi 
számú 126 nöl és a 3. sorszámú 1324. helyrajzi számú 160 nöl területű lege-
lőket, végül a 4. sorsz. 1325. helyrajzi számú 63 kat. hold 1230 nöl és a 21 
sorsz. 1340/6. hrsz. ingatlanból 89 kat. hold 1362 nöl szántóföldet. Vételára 
130 000 pengő volt.  
 3.) 1937. május 28-án ugyancsak özv. gróf Andrássy Gyulánétól megsze-
rezte a mádi 1463 sz. telekkönyvi betétben 1340/4 hr. szám alatt fölvett 10 
kat. hold, 238 nöl szántóföldet 10 000 pengő vételáron.  
 4.) 1937 október 18., illetve november 4-én kelt adásvételi szerződéssel a 
gróf Andrássy-féle hitbizományi örökösöktől a mádi 1326. sz. telekkönyvi 
betétben A. I. 1-6. sorszám 891., 892., 893., 894., 895. és 896. hr. számú, össze-
sen 4 kat. hold 1162 nöl területű ingatlanok a rajtuk levő épületekkel kerül-
tek a mádi gazdaság birtokába. Vételár 34 500 pengő volt.  
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5. Bacskai hegyi szőlőparlag vázrajza – dr. Hámoriné-féle belsőség (major) vázrajza. – dr. 
Hámori Árminnétől vásárolt szántóföld vázrajza 
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 1838. máj. 21-én kelt és a Földművelési Minisztériumtól 1938. szept. 28-án 
jóváhagyott (141067/38. VII. 1. sz.) adásvételi szerződéssel megvett a pesti 
rendház a gróf Andrássy mezőzombori hitbizomány örököseitől 60 kat. hold 
rétet és 50 kat. hold legelőt. A nevezett területek a mezőzombori 338 számú 
telekkönyvi betétben az alábbi helyrajzi számok alatt vannak fölvéve:  
 I. Rét: 2836/1. hrsz. (57 kat. hold 774 nöl), 2837. hrsz. (2 kat. hold 826 nöl).  
 II. Legelő: 2257/105. hrsz. (1 kat. hold 96 nöl), 2264/4 hrsz. (48 kat. hold 
1196 nöl), 2263/4. hrsz. 308 nöl.  
 A rét vételára kat. holdanként 600 pengő, a legelő pedig 300 pengő volt.  
 

 
6. A Schvantzerné-féle szántóföld (Szilvás) vázrajza. – özv. gróf Andrássy Gyuláné-féle 
major vázrajza. 
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7. Özv. gróf Andrássy Gyulánétól megvett szántóföld és a gr. Andrássy hitbizomány 
örököseitől megvásárolt major vázrajza. 

 



 

MAGYARÓVÁR 
A szöveg csak kéziratos, befejezetlen fogalmazványként maradt meg, amelyből az 
alábbi szöveget a szerk. állította össze. 

A magyaróvári társházat Zsidanics István, Moson vármegye főadószedője 
alapította 1739-ben. 1736. év október 6-án kelt végrendeletében a városháza 
és a Klár-féle telek között fekvő házát a hozzátartozó körülbelül 50 hold 
földdel együtt a kegyes-tanítórendnek hagyományozta oly feltétel alatt, 
hogy kollégiumot és gimnáziumot alapítanak Magyaróvárott és érette he-
tenként két szentmisét végezzenek. 1741-ben Zsidanics István özvegye 
Lucsonyban kelt végrendeletével 2000 forintot, egy mosoni házat a hozzátar-
tozó kerttel, és egy óvári kertet ajándékozott a piaristáknak oly föltétel alatt, 
hogy azok hetenkint egy szentmisét mondjanak a Schubert család lelki üd-
véért, és a grammatikai osztályok mellett a humaniórák két osztályát is ta-
nítsák. Gyermekei megtámadták a végrendeletet, s így csak a pör befejezté-
vel, 1758-ban vehette birtokába a ház a neki megítélt örökséget. 
 A társház az 1753-ban Glázer János uradalmi gazdatiszttől hagyományo-
zott 4426 forinton, mint alapítványi összegen megvette 1758-ban a szomszé-
dos Klár-féle és 1761-ben az e mellett fekvő Barbacs-féle polgári házakat a 
hozzájuk tartozó körülbelül 100 hold földdel együtt. 
 A Zsidanics-féle alapítványi házhoz tartozó majort, a körülbelül 50 hold 
szántót, rétet, erdőt és a Barbacs-féle házhoz tartozó szintén vagy 50 hold 
ingatlant a kegyes-tanítórend Magyaróvár városának adta az 1738. október 
9., illetőleg 1761. szeptember 24-én kötött szerződések alapján oly feltétel 
alapján, hogy a társház adóját és ingatlanaira eső összes terheit Magyaróvár 
városa fizesse, illetőleg viselje örök időkre. A társház birtokában csak a Klár-
féle házhoz tartozó földek maradtak meg. 
 A társház telkére vonatkozó adatok az 1905. évben történt új kataszteri 
felvétel szerint a következők: 

 A társház a melléképületekkel és a két udvarral együtt 621 nölnyi, a kert 400 
nölnyi, a kettő együttesen 1021 nöl kiterjedésű. Az egész telek a magyaróvári piarista 
rendházra van telekkönyvezve 1861-ben történt telekhelyszínelés alkalmával az 1059. 
telekkönyvi betétszám alatt. Az épület jó karban tartása a társházat terheli. 
 A külső ingatlanok telekkönyvi betétszáma 19. Ezek a következők: 
 1.) A külső kert lakóháza és út 141 nöl; a kert 6 parcellában van felvéve: a) Erdő a 
Lajta mellett 263 nöl, b) védtöltés 793 nöl, c) rét 1182 nöl, d) kert 488 nöl, e) kert 1 hold 
415 nöl, f) kert 1 hold 1043 nöl. 
 2.) A téglaföldi dűlőben fekvő föld területe 2 hold 1169 nöl (70 nöllel kevesebb, 
mint a régi fölvételben). 
 3.) Levéli nagydűlői (Nyájsziget) föld területe 9 hold 418 nöl szántó és 120 nöl töl-
tés. 
 4.) Feketeerdei úti dűlő, Zugerdő, területe: 99 nöl legelő. 
 5.) Pozsonyi úti jobbtag dűlő (Hosszúföldek): 34 hold 1109 nöl szántó. 
 6.) Fehérkeresztes erdő szántói: 1 hold 976 nöl + 527 nöl és 1 hold 295 nöl. 



80 MAGYARÓVÁR 

 7.) Karós erdei dűlő. Az erdő 1905-ben miniszteri engedéllyel kiirtatván, az itt levő 
szántóföld ma 3 parcellát képez 1440 nöl, 1 hold 191 nöl és 1 hold 1255 nöl. 
 Az új kataszteri felvétel szerint az összterület 59 hold 440 nöl. 

 Az új kataszteri felvétel után a következő változások történtek:  
 1918-ban a katonai kincstár Magyaróvár község határában a levéli nagy 
dűlőben fekvő (Nyájsziget) és a magyaróvári 19. sz. telekkönyvi betétben 
felvett 1104. és 1105. helyrajzi számú ingatlanokat, amely ingatlanok a ma-
gyaróvári piarista társház tulajdonai voltak, trinitro-toloul gyár céljaira 
kisajátította. A kisajátított föld árát, 14 848 koronát az 1278/1918. sz. rendfő-
nöki rendelet értelmében a házfőnök Budapestre, a rendi pénztárnak küldöt-
te, ahol az összegen hadikölcsönkötvények vásároltattak. 
 1924-ben a társház eladott Frigyes főhercegnek mezőgazdasági vasút 
építése céljára a magyaróvári 19. számú telekkönyvi betétben A.II.267. hely-
rajzi szám alatt felvett kertből 203 négyzetöl területű részt négyzetölenként 
5 kg búzáért. [Az] 1015 kg búzáért kapott 3,336,812 koronát, mint a magyar-
óvári társház törzstőkéjét a központ kezeli. A Magyar Országos Központi 
Takarékpénztár LXXIX k. 97440. sz. betétkönyvben van elhelyezve 2,927,028 
takarékkorona értékben. Az eladott 203 négyzetöllel a kert területe kisebb 
lett. A külső kert összterülete volt 4 k. hold 1125 négyzetöl, most 4 k. hold 
922 nöl területű. 
 Frigyes főherceg a magyaróvári kegyes-tanítórendi társháznak új gimná-
zium építésére a Kerti dűlőben (Újtelepi városrész) 1 k. hold 192 nöl területet 
adományozott, amely terület a kegyesrendi társházra van telekkönyvezve a 
443. sz. telekkönyvi betétszám és 418. kataszteri helyrajzi szám alatt. 1927. 
május 20-án kelt szerződés alapján a Rend e területet kórházépítési célra 
átengedte a városnak oly kikötéssel, hogy ugyanakkor telket ad a város 
majdan, addig évi 300 kg búzabért fizet. 
 Ugyancsak a 443 telekkönyvi betétszámú, 1489/3. helyrajzi szám alatt van 
a társháznak 64 nöl területű szántó kimutatva, amely az 1905-ki kataszteri 
felvételben nem szerepel. Igénytelen terület, amelyet a kis Duna állandóan 
mos és kisebbít. Sem a társház nem használta, se bérbe nem adta, a szomszéd 
telektulajdonos használta. Hogy mióta, senki nem tudja. 
 Müllner Pál nyugalmazott piarista asszisztens hagyatéka, 26 k. hold 1467 
nöl föld az 1933. évi febr. 3-án 140 sz. alatt kelt rendi konzisztórium határo-
zata szerint a magyaróvári társház tulajdona lett. 
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[A magyaróvári rendház földjei, 1933] 
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1. Rendházi külsőkert, 
lakás 

4 kh, 922 Winkler István 2 q alma 700 

2. Régi téglaföldi dűlő 
(szántó) 

2 kh, 1169 Plakolm Ferenc 8,12 q árpa  

3. Pozsonyi úti jobbtag 
dűlő 

34 kh, 1109 Főhercegi uradalom 104 q búza  

4. Fehérkeresztes dűlő 1 kh, 295 
Szalay János 15,50 q 

árpa 

 
5. Fehérkeresztes dűlő 1 kh, 1503 
6. Karós erdő dűlő 3 kh, 1286 
 MÜLLNER-FÉLE FÖLDEK 
 Majorok (Füzes tér 15).  1 szoba, ½ 

konyha, istál-
ló 

Gunyhó Lajos  140,00 

 Majorok 1 szoba, ½ 
konyha 

Fülöp Elek  80,00 

 Majorok 1 szoba, ½ 
konyha 

Mezei István  80,00 

 Régi téglaföldi dűlő 1 kh, 1461 Scheithauer Gyula 2,80 q búza 6,55 
 Plébániai földi dűlő 14 kh, 1508 Drescher Pál 37 q búza 52,56 
 Fekete erdei dűlő (Zug-

erdő) 
2 kh, 560 Navratil Mihály 1,60 q búza 4,14 

 Fehér keresztes dűlő 1 kh, 228 Ambrus András 2,40 q búza 7,07 
 Karós erdei dűlő 1 kh, 305 Mikovics Mátyás 2 q búza 4,62 
 Karós erdei dűlő 1 kh, 267 Novák Márton 2 q búza 4,62 
 Majorok (kert) 2 kh, 1500 Gunyhó Lajos 10 q búza 18,10 
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4. 

 Magyaróvár város 19. sz. telekkönyvi betétben A.III.7. és 8. sorszámú 
telekkönyvileg 1 kat. hold 976 nöl és — kat. hold 527 nöl kiterjedésű ingatla-
nokat a társház 1935. év nov. 7-én eladta Révész Lajos m. kir. államrendőr-
ségi főtörzsőrmester és neje szül. Kovács Annának 850 aranypengőért. A 19. 
sz. telekkönyvi betét A.III.9. sorszámú 1697. helyrajzi számú telekkönyvileg 
1 kat. hold 295 nöl kiterjedésű ingatlant eladta a társház Felix Győző Magya-
róvár-Lucsony községi lakosnak 1935. nov. [hóban] 460 aranypengőért. 
 Magyaróvár város 111. sz. telekkönyvi betétben A.II.5., 6. és 8. sorszámú 
1555., 1556. és 1706. helyrajzi számú telekkönyvileg 1072 nöl, 1 kat. hold 
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1088 és 745 nöl kiterjedésű ingatlanokat eladta a társház Felix Gusztáv Ma-
gyaróvár-Lucsony községi lakosnak 1935. nov. [hóban] 1100 aranypengőért. 
 A 111. sz. telekkönyvi betétben A.II.9., 10., 11. és 12. sorsz. 1836., 1837., 
1838. és 1839. helyrajzi számú ingatlanokat telekkönyvileg 1 kat. hold 384 
nöl, 521, 1155 és 712 összesen 4372 nöl kiterjedésű ingatanokat eladta a társ-
ház 1935. nov. [hóban] 1100 aranypengőért Novák Márton és neje. szül. 
Ambrus Máriának és Mikovics Mátyás és neje szül. Novák Juliannának. 
Mind bezenyei lakosok. 
 Magyaróvár város 111. sz. telekkönyvi betétben A.II.1. és 2. sorszám 8/2. 
és 8/3. helyrajzi szám alatt felvett és telekkönyvileg 1 kat. hold 298 nöl és – 
k. hold 490 nöl kiterjedésű ingatlanokat eladta a társház Lobisz Jánosné szül. 
Cseke Teréz Magyaróvár Lőpor utca 37. sz. alatti lakosnak 985 aranypengő 
és 05 fillérért (kat. holdját 660 pengőért) 1935. év nov. havában. 
 Magyaróvár város 111. sz. telekkönyvi betétben A.II.7. sorszám 1672. 
helyrajzi számú 1083 nöl kiterjedésű ingatlant eladta a társház Pingitzer 
Ferenc Magyaróvár Majorok Ligetsor 26. sz. alatti lakosnak 280 aranypengő-
ért 1935. nov. havában (kat. hold 413 pengő 78 fillér). 
 

A szöveg végén további jegyzetek találhatók a külső kert és szántóföldek 1931 és 1938 
közötti bérlőiről, valamint kataszteri ívek. Ezeket itt nem közöljük. 
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NAGYKANIZSA  
Töredék. 

A társházat gróf Batthyány Lajos alapította 1765-ben. Alapítványa 10 000 
váltóforint, 300 □öl kert és egy hat szekér szénát termő rét. Zala vármegye 
átengedte tanári lakásul a katonatisztek számára emelt épületet. Iskolává az 
ezzel szemben levő katonalaktanyát alakították át. Az alapító e két épületért 
500 forinttal kárpótolta a vármegyét. Nagykanizsa városa pedig a Nepomuki 
Szt. János tiszteletére emelt templomot engedte át. Az alapítvány nagyon 
csekély volt. Nemes szívű emberek segítettek, így Matkovics Iván Zala me-
gyei alszolgabíró, ki halála után vagyona egy részét végrendeletileg a taná-
rok ellátására hagyja. Ehhez csak 20 év múlva jutott a ház.  

 
1. A nagykanizsai társház ingatlanai 





 

SÁTORALJAÚJHELY 
A szöveg csak kéziratos, befejezetlen fogalmazványként maradt meg, amelyből az 
alábbi szöveget a szerk. állította össze. 

Alapította Pikóczy Eleonóra, egy százados özvegye eredetileg Tokajban 
1721-ben, amikor minden ingó és ingatlan vagyonát az egri káptalan előtt, 
tehát felsőbb egyházi hatóság jóváhagyásával, a kegyesrendnek hagyomá-
nyozta. Különféle nehézségek elkerülése miatt a rendtagok csak 1727-ben 
telepedtek meg Tokajban. III. Károly 1727. júl. 27-én kelt levelével adta bele-
egyezését ahhoz, hogy a piaristák Tokajban letelepedhessenek. 
 A Pikóczy féle hagyaték állott:  
 1.) egy beltelekből kis kőházzal;  
 2.) egy kertből;  
 3.) kilenc nem éppen jó karban lévő szőlőből; ezekből hét a tokaji, kettő a 
tarcali hegyen volt [a tokaji szőlőhegyen a Boglyoson kettő, a Klastrom 
felett egy, Nyestin egy, a Kanducs alatt egy, a mádi szőlőhegyen a Kis és 
Nagy Véséseken kettő, Veres famíliától aquirált szőlőparlag és kert a tokaji 
Hidegoldalban, Bónis famíliától zálogos szőlő a tarcali Szarvas alatt];  
 4.) Zalkod, Szabolcs vármegyei községben fekvő kúriából és egy malom-
ból.  
 Ezenkívül akadtak más kegyes alapítók is. Így [Úr] Péter jómódú pékmes-
ter, ki házát és 3 szőlőjét hagyta a rendre. 
 [Az alapítványt nagyobb részben szőlők képezték, melyek jövedelme az 
időjárás szeszélyétől, kedvező vagy kedvezőtlen körülményeitől függött. A 
szőlőket művelni kellett, ami nagy költséggel járt, mégis bizonytalan jöve-
delmet, s így bizonytalan megélhetési lehetőséget teremtettek az atyák ré-
szére. Bár nagyon szerényen éltek, mégis igen sokszor nemes szívű jótevők 
adományait voltak kénytelen elfogadni. Az alapítónőn kívül szőlőt hagyott a 
piaristákra évenként elmondandó sacrumok fejében: a Bartos família a Ka-
lodás és Szarvas szőlőt, Farkas [János] tokaji plébános a Lakatost, br. Szluha 
István 1727-ben a mádi hegyen a Vörös szőlőt.] 
 A ház tagjai, amennyiben idejük megengedte, szívesen segédkeztek úgy 
helyben, mint a környékbeli falvakban és városokban a plébánosoknak. 
Ebben az időben történt, hogy [Czakó Sándor] mádi plébánost szélhűdés 
érte. A házfőnök úgyszólván minden héten átrándult Mádra, hogy a beteg 
plébánost kisegítse. Sőt a plébános kérésére a rend kivételesen, csekély be-
neficium fejében, [Névery] Bernát atyát, mint segédlelkészt alkalmazta, ki 
három éven át adminisztrálta a plébániát. A plébános hálából végrendeleti-
leg hagyományt biztosított a tokaji háznak, amit gr. Erdődy Gábor egri püs-
pök jóvá is hagyott. A hagyaték Czakó plébános halála után (1739. okt. 21.) 
szállott a házra. 
 Czakó hagyatéka állott: 1.) egy kúriából, melyhez néhány szőlő tartozott a 
mádi hegyen, és 2.) 3000 forint készpénzből. A szőlőket és a kúriát P. [Va-
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dász] Adalbertus a S. Georgio 1742-ben a rend beleegyezésével eladta 4500 
forinton a br. Andrássy családnak. A tőke a családnál maradt kamatra, mi-
ként ez br. Andrássy József őméltóságával kötött szerződésből kitűnik. E 
szerint a hagyaték 7500 forintot tett ki. Más fundátorok voltak: Iklódi br. 
Szluha Ferenc császári és királyi udvari tanácsos, Egri Ferenc bodrogkereszt-
úri és Kelemen Lőrinc mádi plébánosok, stb. 
 A Czakó-féle hagyaték birtokbavételével a tokaji ház anyagi helyzete igen 
megjavult. Ez tette lehetővé egy kis kápolnának építését, illetőleg nagyobb 
arányú átalakítását és berendezését is a Gyulay Zsigmond-féle telken, me-
lyet [Martony] Demeter atya 1500 váltóforinton vásárolt. Az építkezés 1741 
szeptemberében kezdődött és a jövő év jún. 3-án fejezték be. Itt voltak az 
iskolák [iskolai osztályok] is, míg a rendtársak a Pikóczy-féle 5 szobás ház-
ban laktak, mely az iskolától délnek feküdt. 
 1746-ban egy per zavarta meg a ház nyugalmát. Ugyanis nemes Bajusz 
Gábor nádori adományt nyert Zalkod község birtokára, melybe 1745. szept. 
22-én be is iktatták. Ez ellen úgy azok, kik a birtokra vagy egyes kuriális 
jogokra igényt tarthattak, hasonlókép a piaristák is, mint zalkodi birtokosok, 
ellentmondottak. Ebből három évig terjedő per lett, amelynek során a tokaji 
háznak, illetve a piaristáknak sikerült kis birtokrészüket és kuriális jogaikat 
megvédeniük. 
 [A tokaji házfőnökök az alapítványi szőlőket pénz hiányában nagyon 
gyengén műveltették, úgyhogy nagyobb részük teljesen tönkrement. Négy 
kipusztult szőlőt az első tokaji házfőnökök egy-egy hordó borért engedtek át 
másoknak. Ezek a következők voltak: Bartos, Szabadszőlő, Lakatos és Nyesti. 
Kanducs pedig elcseréltetett Gáll szőlőre. Így 1768-ban minden szőlő jó álla-
potban volt, ezek a következők: 1) Baglyos, 2) Remete szőlő, 3) Pocsai szőlő, 
4) Kertföldi szőlő, 5) Gáll szőlő.] 
 62 évig működtek a piaristák Tokajban a város és a vidék teljes megelé-
gedésére. 1789. júl. 2-án értesültek a ház tagjai Őfelsége 23693/2/26 sz. alatt 
május 6-án kelt legmagasabb parancsáról, mely meghagyja, hogy a tokaji 
piaristák összes készletükkel Sátoraljaújhelyre költözködjenek az eltörölt 
paulinusok házába. Ennek az a szomorú eredménye lett, hogy a piarista rend 
jó karban lévő tokaji háza helyett valóságos romokat örökölt. 1789. aug. 30-
án érkezik az igazgató a tanári kar kíséretében Sátoraljaújhelybe, hol szept. 
1-én megtartják az ünnepélyes „Veni Sancte”-t, 4-én pedig megkezdték az 
előadásokat. 
 Első házfőnöke, Berencs Keresztély rövid ideig áll a ház élén, mert a 
nagykárolyi ház 1790. ápr. 20-án megtartott házi káptalanán házfőnök-
igazgatóvá választja meg, hová a tanév befejezése után el is megy. Utódjára, 
Sivulszky Józsefre várt a sok tennivaló, hogy az épületet úgy külsőleg, mint 
belsőleg rendbe hozza. Pénz azonban alig valami állott a rendelkezésére. 
Gyökeres átalakításról tehát egyelőre szó sem lehetett, de minden irányú 
gondosságával mégis annyit tett, hogy a sürgős javításokat az épület minden 
részében elvégeztette. 
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 Tokajban egy barátjának, Mendely Andrásnak segítségével az elhanyagolt 
fundácionális szőlőket rendbe hozatja. [A Hidegoldalban fekvő két kipusz-
tult szőlőt engedéllyel 1794-ben gróf Szuhay Sámuelnek 800 forintért adta el. 
Így csak három szőlője maradt a háznak, melyek értéke 1796-ban 3000 rénes 
forint volt.] 
 Sátoraljaújhelyen, mivel a házi pince túl vizes volta miatt rendeltetésének 
meg nem felelt, megvette Duban András helybeli polgárnak a város észak-
nyugati oldalán, az úgynevezett ungvári részen fekvő pincéjét 127 forint 30 
krajcáron. Ezt tetemes költséggel 12 öllel megtoldja, hogy a későbbi igé-
nyeknek is megfelelhessen. A pincére, tekintettel arra, hogy a tokaji ház 
alapítványai legnagyobb részt szőlőkből állott[ak], a termés elhelyezése 
miatt igen nagy szükség volt. 
 Többszöri kérés, hosszas és kitartó utánjárás végre sikerült nagyobb ösz-
szegű államsegélyhez jutnia. Ebből 1795-ben úgy kívülről, mint belülről 
restauráltatta az épületet. A ház, mely ezelőtt elhagyott romhalmazhoz ha-
sonlított, teljesen elfogadható épületté nőtte ki magát. Rendbe hozatja kívül-
ről a templomot, építeti a gazdasági udvaron a cselédlakot, és kőfallal veszi 
körül az udvart. 1796-ban kőfallal körülkerítteti a konyha és a gyümölcsös 
kertet. Ezt be sem fejezi, hozzáfog a templom belsejének rendbe hozásához. 
Minden oltárt átalakíttat, és restauráltatja a tornyot. 
 Mivel az alapítványul szolgáló ingatlanoknak távolból való kezelése sok 
nehézségbe ütközött, a tokaji szőlőknek valamely alkalmas újhelyi szőlőért 
való becserélését többször is sürgette a kormánynál. Sikerült is a csere 1797. 
dec. 14-én. Úgy látszik, hogy a sátoraljaújhelyi szőlőhöz ily módon jutott a 
társház. 
 1796-ban megvette a ház a debrecenieknek Tokajban és vidékén fekvő öt 
szőlejét 2600 forinton. De alig telt bele egy év, a szőlőkből sikerült hármat jó 
áron, 2059 forinton eladni. [Ezek a szőlők volta: Baksa, Óvár és Hitvány.] 
Maradt még kettő a tarcali hegyen fekvő Szent Kereszt és a kisfaludi hegyen 
lévő Váralja. Ezeket az újhelyi szőlővel együtt mintaszerűleg műveltette. A 
tarcalit költséges borházzal is ellátta. De már 1803-ban a nagy távolság miatt 
a rendfőnökség helyeslésével mindkettőt kénytelen volt eladni. A tarcali Szt. 
Kereszt nevezetűt megveszi Ottinger József soproni polgár 5000 forinton; a 
kisfaludi Nagyvár nevezetű pedig 1800 rénes forint lefizetése után Boronkay 
Gáspár birtokába került. 
 Lónyay Gábor, Zemplén vármegye alispánja rendünk iránt érzett szerete-
tének, kiváltképp Sivulszky iránt mélyen érzett tiszteletének és személyes 
barátságának megörökítésére kertünk kelet-déli oldalán fekvő házát a kollé-
giumnak ajándékozta. A ház állt két tágas szobából, konyhából, elég nagy 
udvarból és kertből. Az ajándékozásról szóló okirat 1807. december 20-án 
kelt. 
 Nagy Péter az 1841-ben leégett gazdasági épületeket rendbe hozatja. 
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31. Sátoraljaújhelyi ház szőlője 

 [A baltai malom 1867. jún. 23-án leégett. Az akkori rektor a területet 200 
forintért eladta Grajczarik Mihály lakosnak. Ezt az összeget, a biztosítási 
díjjal (315 forint) együtt 515 forintot, takarékba tette.] 
 [1876/1877-ben a tagosítás befejeztetett. A ház részére egy tagba jutott a 
gyártelep felső végétől nem messze 24 hold 959 ezredrész II. osztályú szántó-
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föld (1100 □ölben számítva holdját). A tagosított rét a felsőváros végétől 
nem messze a második hídnál, a hosszúlázban fekszik: 25 hold 857 ezredrész, 
kisrésze I. osztályú, a többi 7. osztályú. A tagosítás a házra nézve jó volt, 
mert a szétosztott és elég rossz minőségű földek és rétek helyett egy tagban 
elég jó minőségű földet és rétet kaptunk, összesen 50 hold, 816 □ölt.] 
 [A 4717. hrsz. ingatlan eredetileg 23 k. hold 632 nöl nagyságú terület volt, 
de gr. Károlyi László iparvasútja építésére 698 nöl kisajátíttatott, s így ez a 
két terület új helyrajzi számot kapott. A társház rétje 4714/2. hrsz. 22. k. hold 
1534 nöl, gr. Károlyi László részére kisajátított terület 4714/1. hrsz. 698 nöl.] 
 

 
32. 
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3. 

 



 

SZEGED 
Töredék. Cím a szöveg végén: „A szegedi ház rövid története 1720-1786-ig (főleg gaz-
dasági szempontok alapján)”. 

 A szegedi társházat alapította Szeged városa 1720-ban. A szerződés értel-
mében a kegyes-tanítórend állandóan 6 rendtagot tartozik Szegeden tartani, 
kik vasár- és ünnepnapokon 3 nyelven prédikálnak, a lelkészi teendőket 
végzik, és a rhetorikáig tanítanak. 
 A hat rendtag eltartására fizet a város évi 800 forintot, a plébánia vezeté-
séért pedig a stólát élvezik. Ha a város patronátusi jogánál fogva világi pap 
plébánost választana, az elveszett stoláris jövedelemért évi 100 forintot fizet 
kárpótlásul a társháznak. Míg a társház a plébániát vezeti elegendő tűzifát és 
tüzelő nádat is kap. 
 Lakóhelyül a plébánia templom (Szent Döme templom) melletti helyet 
tűzi ki a város, ahová társházat és iskolaépületet épít(t)et és azok javítását is 
mindenkor a város végezteti. – Ad kertet, ha lehet a társház mellett, ha pe-
dig ez kivitelezhető nem lenne, akkor a városon kívül szerez. Idővel az ala-
pítványt javítani fogja. 
 A szerződés aláírása után 1720. július 11-én érkezett meg a három első 
rendtag, hol a szokásos beiktatás 14-én ment végbe és még ezen a napon 
megkezdették a lelkészkedést. Templomul a félig romokban hevert Szent 
Döme templomot kapták meg, amely romállapotából 1723-ban emeltetett ki, 
részben az esztergomi prímás hozzájárulásával, részben Szeged város áldo-
zatkészségéből. 
 Sok bajuk volt a rendtársaknak a meg nem felelő lakásukkal, miért is több 
ízben kérték a várost a szerződésben megígért új ház felépítésére. Egyelőre 
hiába! – Iskola helyiségül megszerezte a város a piarista lakástól pár ölnyire 
fekvő katonakórházat, melynek három tágas szobáját átalakítatja tanter-
meknek, kis fundusával pedig a társház udvarát nagyobbítja. Hogy a piaris-
ták kedvét ne szegje a város, 1723 okt. 2-án egy 104 öl hosszú és 62° széles 
kertet ajándékoz a társháznak és megengedi, hogy azon majorházat, egy 
nyári és téli mulatóházat építhetnek, korcsmát azonban nem nyithatnak. A 
kert „az szent Háromság utczáján kívül, az általjáró úton alul a szőlők felé az 
téglavető házak között, az közönséges szekérút mellett a téglavető gödrök-
nél” feküdt: 
 1726-ban kezdette meg Demka Sándor házfőnök egy 12 személyre alkal-
mas társház építését négyszög formában, közvetlen a templom oldala mel-
lett, oratóriummal, ebédlővel és a szükséges mellékhelyiségekkel a piaristák 
saját költségén, melyhez több jótevő is hozzájárult. 
 1733-ban Bencsik Gábor házfőnöksége idejében került a társház birtokába 
a zákányi puszta. A birtok, mely a Barátok vagy Sárkánytelekje nevezetű 
pusztának és semlyéknek [vizes területnek] egy harmadát tette, 428 ½ hold 
területű volt. A birtokot Podhratzky György bíró Szeged városától érdemei 
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elismeréséül örök időkre ajándékba kapta. Podhratzky a zákányi birtokot 
műveltetni nem tudta, miért is adóssága fejében, mely 200 forint tőkepénz-
ből, ennek kétévi 24 forint kamatából, továbbá 10 akó budai vörösborból, 
akóját 3 forintjával számítva, állott, 1733. június 26-án a piaristáknak örök 
időkre átengedte, amely átengedést Szeged város ugyanazon a napon elis-
merte és megerősítette. 
 Orlics Dániel házfőnöksége alatt 1744-ben szerezte a ház a röszkei 7 hold 
földet. 
 1788. nov. 12-ki helytartósági leirat értelmében elveszik a plébániát, me-
lyet a piaristák 68 éven át adminisztráltak, és világi pap lesz a palánkai plé-
bánia lelkésze. A plébános részére lefoglalnak a piarista társházból 10 szobát, 
a piaristáknak maradt 9. Az elvételt arra alapították, hogy az épületet a pia-
ristáknak, mint plébánosoknak és tanároknak közköltségen építették, jólle-
het a szerződésben plébános lakásról említés sincs téve, csak az van benne, 
hogy a tanároknak alkalmas és kényelmes lakás adatik. A közköltséghez is 
szó fér. A város új ház építésére képtelen volt s ahhoz Mária Terézia király-
né adományából 1530 forint fordíttatott, és a piaristák saját kőbányájukból 
követ és 6 ezer forintot adtak. 
 Amilyen jogon elvették a társház egy részét, ugyanazon jogon lefoglalt a 
Helytartótanács 1789. aug. 28-án a piarista kertből 1296 négyzetöl területet a 
plébánia részére. 
 A plébánia elvétele nagyon megingatta a társház anyagi helyzetét. Az 
alapítvány kevés volt hat egyén eltartására. A társház ínség által kényszerít-
ve volt a plébánoskodás alatt szerzett szent edények[et], miseöltönyök[et], 
sőt a könyvtár értékesebb könyveit áruba bocsátani. Így emésztették fel las-
sanként szántóföldjük és szőlőjük egy részét is. 
 A társház tartozott a városi pénztárnak 2569 forint 50 krajcárral. Hogy a 
város pénzét biztosítsa, 1789. nov. 13-án zálogul lefoglalta a piaristák kert 
melletti bérházát. Dományi házfőnök látta, hogy a zálogösszeget kamataival 
együtt visszafizetni képtelen, azért 1791. márc. 17-én kiegyezett a várossal 
akként, hogy a társház összes adóssága fejében örök időkre átengedte a 
városnak a bérházat. 
 1793. márc. 11-én a lyceum építésére a társház 160 □öl területet engedett 
át a városnak a piarista kert Iskola utcai részéből. Ennek értéke fejében a 
város csereként visszaadta a társháznak a Dományi házfőnök által adósság 
törlesztése fejében átengedett rozzant házat a hozzátartozó telekkel együtt. 
 Szeged közelében a szőregi uradalom kincstári birtok volt, melyet a koro-
na 600 ezer forintért Szegednek zálogba adott. A birtok jó része árterület 
volt. Ebből 4000 holdat Vedres István városi főmérnök vízmentesített, azért 
róla Vedresházának nevezték el. A piarista házfőnök 1813-ban ebből ha-
szonbérbe vetőföldet kért. Kapott is, ami a szükséget szenvedő háznak igen 
nagy előnyére volt, mert a pénz devalvációja miatt az élelmiszerek ára igen 
magas volt. 
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 A tanároknak szórakozásra alkalmas helyük nem volt, mert a ház szűk 
kerthelyisége e célnak nem felelt meg. Gruber [József] házfőnök szeretett 
volna egy kertet venni, de pénze a háznak nem volt. Végre elhatározta, hogy 
sajátjából vesz. Alkalmas helyül kínálkozott a Kálvária háta megett fekvő 
3150 □öl kert, melynek eladási ára 1700 forint volt. Megtette a szükséges 
lépéseket, minek eredményeképp megkapta a vételhez a város engedélyét és 
Grosser rendfőnök beleegyezését is oly föltétel alatt, hogy a társháznak ve-
endő birtokért attól 300 forint visszafizetést kapjon élete fogytáig. Az enge-
délyek megnyerése után 1840. máj. 30-án Vagner Ferencnének a vételárat 
kifizette, a kertet átvette és a társházra íratta. 
 Gruber a nyert engedelmen felbuzdulva 1841. ápr. 16-án újabb kérvényt 
adott be a városhoz, hogy a társház kertjének szomszédságában Kondász 
Jánosné 170 és Szemmári Jánosné 120 útból álló szőlejét megvehesse a ház. 
A városi tanács azonban nem engedélyezte. Gruber, mivel Kondászné szőle-
jét örök árban meg nem vehette, a vételárat zálogul adta a szőlőre, oly kikö-
téssel, hogyha az 30 esztendő lejártával vissza nem váltatnék, újabb 30 esz-
tendeig marad a ház birtokában. 
 A 113 év óta [1733–1846] a ház birtokában lévő Zákány puszta állandóan 
bérbe volt adva. Az utóbbi [évben] azonban bérlő nem akadt. Gruber házfő-
nök kénytelen volt a birtokot házi kezelésbe venni. Az elhanyagolt birtok 
beruházása nagy összegbe került, minek következtében a társház 6000 forint 
adósságba keveredett. Valentini János, Gruber házfőnök utóda, hogy az 
adósságtól és a birtok kezelésévek járó bajlódástól szabaduljon, a birtok 
eladását hozta javaslatba a rendfőnöknek. A rendfőnökének és a helytartó-
tanácsnak 1846. szept. 9-én nyert engedélye alapján el is adta Telbitz József 
Benedek lippai gyógyszerésznek 20 ezer forintért. A pénzből a helytartóta-
nács 1847. febr. 17-én kelt beleegyezésével 10.000 forintot Szeged városának 
kölcsönözte 6% kamatra. A város az összeget 1880-ban visszafizette. 
 1876. máj 31-én írták alá a szerződést, mely a kegyesrendi ház és Szeged 
városa között köttetett a gimnázium épülete mellett fekvő kert ügyében. Az 
570 □öl területű kert részben a gimnázium udvarának nagyobbítására, rész-
ben nyári tornahelyül fog szolgálni. Az átvétel 1875. jan. 1-ső napján történt, 
mely időtől fogva fizeti a város az 5700 forint vételár 6%-os kamatát. 
 
 



 

 RÖVIDÍTÉSEK 
□öl = négyszögöl 
br. = báró 
cca = circa (körülbelül) 
frt. = forint 
gr. = gróf 
hr. = helyrajzi 
hrsz. = helyrajzi szám(ú) 
kat. hold = katasztrális hold (1600 négyszögöl) 
kg = kilogramm 
kh. = katasztrális hold (1600 négyszögöl) 
kr. = krajcár 
m. kir. = magyar királyi 
nöl = négyszögöl (3,6 m2) 
róm. kath. = római katholikus 
szül. = született 
tc. = törvénycikk 
tjkv = telekjegyzőkönyv 
tvsz. sz. = törvényszéki szám 
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